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ÚVOD

Rok 1999 byl ve znamení rekonstrukce budovy ÚMV v Nerudově ulici. Stěhování do náhradních
prostor na počátku roku, organizační aktivity spojené s rekonstrukcí během roku a konečně pří-
pravy na návrat na konci roku – to vše si vyžádalo mimořádné úsilí a pracovní nasazení zejména
vedoucích jednotlivých oddělení ÚMV. Především jim, ale též všem ostatním pracovníkům, kteří
i v provizorních podmínkách dokázali zajistit chod ústavu, patří dík. V některých oblastech (edič-
ní počiny, rozšíření vzdělávacích a školicích aktivit Diplomatické akademie, konference, moderni-
zace knihovního systému) dokonce můžeme ve srovnání s předcházejícím rokem vykázat vyšší ob-
jem i kvalitu činnosti.

Ústav byl v roce 1999 nositelem ve své historii rekordního počtu dvaceti grantových projektů.
Výrazně se zlepšil veřejný profil našeho pracoviště, což kromě rozsahu ediční činnosti, počtu od-
borných publikací a intenzity veřejných aktivit ÚMV, dokládá též množství publicistických článků
a mediálních vystoupení našich vědeckých pracovníků. Výsledky kvalitativního šetření na téma
„Bezpečnostní komunita v ČR“, které na zakázku MZV a MO zpracoval a v roce 1999 publikoval
STEM, pak potvrdily skutečnost, že se náš ústav etabloval jako vědeckovýzkumná instituce, která
má „rozhodující pozici“ v oblasti tvorby expertního a veřejného mínění a poskytování prostoru pro
diskuse o otázkách mezinárodních vztahů a bezpečnosti. Povzbudivý je též fakt, že se na nás obra-
cí stále více zahraničních institucí, či jednotlivých vědeckých pracovníků s nabídkami na spolu-
práci. Svědčí to o zlepšující se mezinárodní reputaci našeho ústavu. 

Do roku 2000 vstupuje ÚMV v renovované budově, s novým logem, s modernizovanou tváří
svých periodických publikací, ale též s novou strukturou výzkumu. Ve druhé polovině roku 1999
jsme zpracovali koncepce restrukturace výzkumného oddělení. To je nyní rozčleněno do Centra ev-
ropských analýz, Centra bezpečnostních analýz a výhledově počítáme se zřízením třetího pilíře vý-
zkumu se zaměřením na problematiku globálních otázek a rozvojové pomoci. Přijali jsme též přís-
ná kritéria hodnocení a odměňování práce vědeckých pracovníků. 

Rekonstruované pracoviště nám nyní poskytuje optimální podmínky. Je na nás, abychom jich
maximálně využili a pracovali kvalitně a s nasazením i v roce 2000.

Jiří Šedivý
Ředitel ÚMV
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I. ZÁKLADNÍ INFORMACE

1. FUNKCE, ORGANIZACE A ŘÍZENÍ

Ústav mezinárodních vztahů (dále ÚMV), je dle nového statutu schváleného ministrem zahranič-
ních věcí České republiky 26. 1. 1999 „příspěvkovou organizací s právní subjektivitou [a] je podřízen
Ministerstvu zahraničních věcí České republiky.“ Hlavní náplní jeho činnosti je „výzkum mezinárod-
ních vztahů a české zahraniční politiky“. Důraz je při tom položen na využitelnost výsledků výzkumu
pro českou zahraniční politiku. V souladu se statutem vyvíjeli pracovníci ústavu také aktivity ediční,
vzdělávací, osvětové a všeobecně informační. V roce 1999 byly rozšířeny poradenské a konzultační
činnosti ÚMV.

Na dobré úrovni pokračovala spolupráce s Ministerstvem zahraničních věcí ČR, dále Minister-
stvem obrany ČR, příslušnými výbory obou komor Parlamentu České republiky a s Kanceláří prezi-
denta republiky ČR. Ve sledovaném roce se ústav podílel na zpracování dokumentu Koncepce české
zahraniční politiky a Bezpečnostní strategie České republiky. ÚMV se také zapojil do „Komunikační
strategie ČR“, kterou koordinuje MZV v souvislosti s přípravami našeho státu na vstup do Evropské
unie.

Po celý rok 1999 probíhala rekonstrukce sídla ÚMV v Nerudově ulici. Ústav působil v propůjče-
ných prostorách budovy MZV ČR v Rytířské ulici, které však svou kapacitou neodpovídaly nárokům
ústavu. Přes určitá technická omezení (např. nutnost deponovat část knihovního fondu mimo přístup-
né prostory, existence pouze jedné společné místnosti pro všechny vědecké pracovníky) se podařilo
udržet nejen řádný a pravidelný chod všech činností ústavu, ale též zachovat spolupráci s odbornou
a zainteresovanou veřejností. Jednalo se zvláště o ediční a konferenční počiny a dále o poskytování in-
formačních a knihovnických služeb odborným zájemcům a studentům. 

Ke zlepšení veřejného povědomí o činnostech ÚMV přispělo rozšíření jeho prezentace prostřed-
nictvím domovské internetové stránky (www.czechia.com/iir) , nové logo ústavu a konečně též zmo-
dernizovaná a jednotnější grafická úprava časopisů a edic ÚMV, vše připravené k začátku roku 2000.

Organizační struktura ústavu v roce 1999 zůstala kombinací stálých útvarů a vědeckovýzkumných
projektových týmů. Projektové týmy byly vytvořeny ad hoc (podle obsahového zaměření výzkumných
cílů) z vědeckých pracovníků ústavu a přizvaných externích odborníků. Vzhledem k rekonstrukci bu-
dovy pracovala většina výzkumných pracovníků ústavu částečně doma. V nezmenšené míře pokračo-
valy pedagogické aktivity vědeckých pracovníků ústavu na vysokých školách (zjm. Univerzita Karlo-
va, Vysoká škola ekonomická) a v rámci programu Diplomatické akademie.

Ediční a informační oddělení zajišťovalo činnost ústavu spojenou s šířením výzkumných poznatků
a osvětově informační činností v oblasti mezinárodních vztahů. Zvýšenou pozornost věnovali jeho
pracovníci tématice evropské integrace.

Oddělení vnitřních služeb plnilo úkoly nezbytné pro chod ústavu. Zahrnuje referáty: personální
a právní, ekonomický a provozní, středisko výpočetní techniky a konferenční servis. Konferenční ser-
vis optimálně doplňuje informační a ediční oddělení při plnění osvětové činnosti ÚMV. V roce 1999
konferenční servis uspořádal (nebo se s partnerskými institucemi spolupodílel na organizaci) celkem
35 akcí. Je na místě vyzdvihnout, že tyto obslužné funkce vykonávané oddělením vnitřních služeb za-
jišťovalo pouze pět kmenových pracovníků ÚMV a jedna zahraniční stážistka.



VĚDECKÁ RADA

Vědecká rada je poradním orgánem ředitele ústavu. Je složena z renomovaných reprezentantů aka-
demické obce ČR a významných činitelů veřejného života. Statut vědecké rady stanoví, že jsou její
členové jmenováni ředitelem ÚMV. Schází se nejméně jednou do roka a na základě zprávy o činnos-
ti posuzuje výsledky práce ÚMV. Rada dále zaujímá stanoviska ke koncepci činnosti ústavu a před-
kládá doporučení k výzkumnému programu. Zpráva za rok 1998 byla projednána na zasedání Vědec-
ké rady ÚMV dne 31. 3. 1999.

Členové Vědecké rady ÚMV k 31. 12. 1999

JUDr. Vladimír Balaš,
děkan, Právnická fakulta Západočeské univerzity Plzeň,

Doc. RNDr. Jan Hanousek,
ředitel CERGE, Národohospodářský ústav AV ČR Praha,

Prof. Dr. Ferdinand Kinský,
ředitel, Středisko pro evropská studia Nice, Francie,

Prof. PhDr. Jan Křen, DrSc.
místopředseda vědecké rady, 

předseda české části Česko-německé komise historiků, profesor historie na FF KU,

Prof. JUDr. Jan Musil,
prorektor, Policejní akademie ČR Praha,

Plk. doc. ing. Petr Němec,
děkan, Vojenská akademie Brno,

Prof. Dr. Alexander Ort, DrSc.
Fakulta mezinárodních vztahů VŠE Praha,

Doc. PhDr. František Petrášek,
VŠE Praha,

Armádní generál ing. Karel Pezl,
poradce, Kancelář prezidenta republiky ČR, Praha,

Prof. Dr. Otto Pick,
předseda vědecké rady, 

náměstek ministra zahraničních věcí ČR,

Prof. JUDr. Miroslav Potočný, DrSc.
Právnická fakulta UK Praha,

Doc. PhDr. Martin Potůček,
ředitel Institutu sociologických studií FSV UK Praha,

PhDr. Antonín Rašek,
sociolog

Prof. PhDr. Theodor Syllaba, DrSc., 
Filozofická fakulta UK, Praha,

Jiří Šedivý, M.A., Ph.D.,
ředitel ÚMV,

Doc. ing. Judita Štouračová, CSc., 
MZV ČR
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2. VĚDECKOVÝZKUMNÁ ČINNOST

Těžištěm výzkumných aktivit ústavu v roce 1999 byly projekty, které se týkaly otázek obrany
a bezpečnosti ČR, analýzy střední a východní Evropy a rozšíření EU a NATO z hlediska zájmů české
zahraniční politiky. Rovněž další tématika vycházela z potřeb současné české zahraniční politiky. Něk-
teré projekty byly zajištěny pomocí grantů MZV ČR, MO ČR, GAČR, NATO, Bertelsmannovy nada-
ce a UNDP.

Grantové projekty
◆ Řecko-turecké vztahy v kontextu evropské integrace.(MZV)
◆ Současná bezpečnostní situace v Asii z hlediska raketového zbrojení – prognóza dalšího

vývoje.(MZV)
◆ Bezpečnostní politika ČR a její demokratická kontrola. (MO)
◆ Bezpečnostní politika ČR. (MZV)
◆ Prognóza vývoje v asijsko-pacifickém regionu z hlediska měnové a finanční krize. (MZV)
◆ Postoje obyvatelstva pohraničních oblastí ČR k Německu a k sudetoněmecké otázce. (MZV)
◆ Evropská bezpečnostní a obranná identita – skutečnost a perspektiva. (MZV)
◆ Náklady na obranu v zemích NATO a Varšavské smlouvy v době studené války a po ní. (MZV)
◆ Perspektivy dalšího rozšiřování NATO a ČR. (MZV)
◆ Dokumenty československé zahraniční politiky. (MZV a GAČR)
◆ Monitoring předpokladů pro vstup ČR do EU. (Bertelsmann Stiftung)
◆ Podpora národních kapacit pro mezinárodní rozvojovou spolupráci. (UNDP)
◆ Osudy archivu MZV za války. (MZV)

Ostatní projekty:
◆ Vývoj na Slovensku a česko-slovenské vztahy.
◆ Globální media a malý stát.
◆ Internacionalizace kriminality.
◆ Kosovo jako bezpečnostní faktor současnosti.
◆ Lidé za ploty (utečenci ve veřejném mínění).
◆ Globalizace a pozice ČR.
◆ Česká rozvojová pomoc – možnosti, východiska, cíle, koncepce.

Stálou součástí vědeckovýzkumné činnosti ústavu je průběžné sledování následujících 
tematických oblastí:
◆ Česko-německé vztahy
◆ Vývoj na Slovensku
◆ Úloha malých států v mezinárodních vztazích
◆ Německá evropská politika
◆ Subsaharská Afrika
◆ Středomoří
◆ Vztahy Sever-Jih
◆ Aktuální vývoj teorie mezinárodních vztahů
◆ Interpretace vzniku studené války
◆ Environmentální studia v mezinárodně politických souvislostech
◆ Vývoj na Balkáně

Kromě toho se vědečtí pracovníci ústavu individuálně podíleli na řadě dalších, především meziná-
rodních projektů doma i v zahraničí.
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3. EDIČNÍ ČINNOST.

Ediční činnost Ústavu mezinárodních vztahů má dvě linie. První je vydávání tří odborných časo-
pisů:
– Mezinárodní politika (12x ročně, česky)
– Mezinárodní vztahy (4x ročně, česky)
– Perspectives (2x ročně, anglicky)

Stále se rozrůstající autorský kolektiv našich časopisů i jejich uživatelů dokazuje zájem především
odborné veřejnosti o oblast mezinárodních vztahů.

Na ně navazuje bohatá nakladatelská činnost, v níž dominují dvě hlavní témata: dokumenty a pub-
likace o problematice Evropské unie, zvláště v souvislosti s přípravami České republiky na vstup do
EU. Ediční činnost ÚMV byla proto též zařazena do rámce Komunikační strategie ČR před vstupem
České republiky do Evropské unie, která je realizována Ministerstvem zahraničních věcí. Druhou sku-
pinu tvoří dokumenty a publikace týkající se bezpečnosti ČR a úkolů, vyplývajících ze vstupu České
republiky do NATO. Dalšími oblastmi našeho edičního zájmu byly česko-německé vztahy, historie
české zahraniční politiky, otázky multietnicity ve střední Evropě a problémy globalizace. Tyto téma-
tické okruhy souvisí s výzkumným programem ÚMV.

Rok 1999 potvrdil vzrůstající zájem o veškeré publikace o Evropské unii, především u vysoko-
školských studentů, podnikatelů a pracovníků státní správy.

Ediční oddělení ÚMV pokračovalo v osvědčené, vzájemně prospěšné a pro ústav vysoce prestižní
spolupráci s vydavatelstvím Univerzity Karlovy „Karolinum“, a to zejména v oblasti publikací týkají-
cích se EU. Ústav též zajistil ediční činnost pro Českou atlantickou komisi. Současně se snaží pravi-
delně sledovat a vyhodnocovat podobné ediční aktivity jiných nakladatelů v ČR.

Problémem přetrvávajícím i v tomto roce bylo nedostatečné zajištění finančních prostředků pro ně-
které naše ediční projekty a potíže s distribucí produkce ÚMV.

4. VZDĚLÁVÁNÍ A OSVĚTA 

Veřejnou činnost ÚMV za rok 1999 lze vyhodnotit i přes technické problémy, související s dočas-
ným přemístěním ÚMV, jako uspokojivou z hlediska kvantity i kvality. Celkem bylo uspořádáno 35 růz-
ných akcí. Nejvýznamnější z nich byly tři konference, z nichž dvě se konaly v ČR ve spolupráci s lon-
dýnským Institutem strategických studií, s nizozemským Centrem pro evropská bezpečnostní studia
při Univerzitě v Groningenu a třetí v Berlíně s Německou společností pro zahraniční politiku. Ústav
zorganizoval pět seminářů, jeden workshop a jedno kolokvium, (část z nich s mezinárodní účastí), se-
dm kulatých stolů, čtyři besedy k aktuálním tématům a tři vyžádané přednášky pro skupiny zahranič-
ních hostů.

Mezi nejvýznamnější akce patřilo 11 přednášek významných hostů, mezi nimiž byli prezident Chile
Eduardo Frei Ruiz-Tagle, prezidentka Irska Mary McAleese a generální tajemník OSN Kofi Annan,
kteří v rámci státních návštěv v tomto roce navštívili Českou republiku. Odborná veřejnost vyslechla
též několik členů pražského diplomatického sboru a významných osobností z mezinárodních organi-
zací a výzkumných ústavů. Většina akcí se konala v reprezentačních prostorách Černínského paláce,
sídle MZV ČR.

5. VNĚJŠÍ VZTAHY ÚSTAVU

VZTAHY V RÁMCI ČR

Stálá interakce ústavu pokračovala především s Ministerstvem zahraničních věcí, zvláště s kabi-
netem ministra, odborem analýz a plánování a archivně – dokumentačním odborem. Ústav se aktivně
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podílel na řízení a chodu Diplomatické akademie. Prostřednictvím účasti na práci řídícího výboru Dip-
lomatické akademie se vedení ústavu podílelo na definování obsahu a forem výuky, výzkumní pra-
covníci ústavu pak na vlastní výuce.

Dobrá spolupráce i v tomto roce pokračovala s některými pracovišti resortů ministerstev obrany
a vnitra, zvláště v souvislosti s otázkami přijetí ČR do NATO a tématikou analýzy mezinárodní kri-
minality v oblasti drog.

Pro členy Senátu a Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR ústav průběžně aktualizoval textovou
i elektronickou informaci z oboru mezinárodních vztahů a poskytoval příslušné publikace. Zvláště
dobrá spolupráce se rozvinula se zahraničními výbory a výbory pro obranu a bezpečnost obou komor
Parlamentu ČR.

V souvislosti s důrazem, který ÚMV klade na téma evropské integrace se rozvinula dlouhodobá
spolupráce s Delegací Evropské komise v ČR.

Úzké vzájemné styky ústav rozvíjel s akademickou obcí, zejména s příslušnými fakultami uni-
verzit a výzkumnými ústavy Akademie věd ČR, a to nejen pražskými. Byla to především Univerzita
Karlova a její Filozofická fakulta, zvláště její Ústav politologie, dále Fakulta sociálních věd UK a je-
jí Institut mezinárodních studií, Fakulta mezinárodních vztahů Vysoké školy ekonomické a její Stře-
disko mezinárodních studií Jana Masaryka a Centrum evropských studií. O ediční spolupráci s vyda-
vatelstvím Univerzity Karlovy jsme se již zmínili. Z mimopražských univerzit dlužno jmenovat
Masarykovu univerzitu v Brně a její Filozofickou a Právnickou fakultu, jakož i Mezinárodní politolo-
gický ústav, dále Filozofickou fakultu Palackého univerzity v Olomouci a Právnickou fakultu Zápa-
dočeské univerzity v Plzni.

V souvislosti s vydáváním historické řady Dokumentů československé zahraniční politiky ústav
spolupracuje s Akademií věd ČR a jejím Historickým ústavem. S Ústavem současných dějin AV ČR
pracovníci ústavu spolupracují na problematice vztahů Čechů k sudetským Němcům a dále při bádá-
ní o roce 1968.

Z resortních vysokých škol a výzkumných pracovišť patří mezi stálé partnery ústavu Vojenská aka-
demie v Brně, Policejní akademie a Institut pro kriminologii a sociální prevenci v Praze, CzechTrade
při Ministerstvu průmyslu a obchodu a Historický ústav Armády ČR v Praze.

I v roce 1999 pokračovala spolupráce ústavu s Nadací pro studium mezinárodních vztahů. Kromě
spolupráce na výzkumných a konferenčních aktivitách této nadace se ústav jejím prostřednictvím po-
dílel na podpoře nastupující generace odborníků pro obor mezinárodních vztahů z řad studentů. V sou-
vislosti se vstupem v platnost nového zákona o nadacích i tato nadace prošla zásadní změnou. Na zá-
kladě nových podmínek byla transformována na Asociaci pro studium mezinárodních vztahů.

Dobrá spolupráce pokračovala se zastoupeními zahraničních nadací v České republice (viz dále). 

ZAHRANIČNÍ VZTAHY

Mezinárodní vědecká spolupráce Ústavu pokračovala v roce 1999 velmi uspokojivě. Stálé nebo ob-
časné kontakty má ústav s níže uvedenými institucemi. Kromě společných projektů (výzkum, konfe-
rence, publikace) se jedná zejména o pravidelnější spolupráci mezi knihovnami a dokumentačními
středisky při výměně periodik, materiálů a informací, či o osobní konzultace.

DÁNSKO – Copenhagen Peace Research Institute, Copenhagen
FINSKO – The Finnish Institute of International Affairs, Helsinki

– Tampere Peace Research Institute, Tampere
FRANCIE – Institut Français des Relations Internationales, Paris

– Institute for Security Studies of the Western European Union, Paris
JAPONSKO – Institute of Developing Economies, Tokyo

– National Institute for Research Advancement, Center for Policy Research In-
formation, Tokyo

MAĎARSKO – Institute for Strategic and Defence Studies, Budapest
NIZOZEMSKO – Centre for European Security Studies, University of Groningen
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NĚMECKO – Bundesinstitut für Ostwissenschaftliche und Internationale Studien, Köln
– Centrum für angewandte Politikforschung, München
– Deutsche Gesellschaft für Auswärtige Politik e.V., Berlin
– Hessische Stiftung für Friedens- und Konfliktforschung, Peace Research In-

stitute, Frankfurt am Main
– Institut für Europäische Politik, Bonn
– Institut für Friedensforschung und Sicherheitspolitik an der Universität Ham-

burg, Hamburg
– Institut für Weltwirtschaft an der Universität Kiel, Kiel
– Stiftung Wissenschaft und Politik, Ebenhausen
– Süd-Ost-Institut, München
– Zentrum für Europäische Integrationsforschung, Bonn

POLSKO – Centralna Biblioteka Wojskowa, Warszawa
– Instytut Studiów Politycznych PAN, Warszawa
– Ministerstwo Spraw Zagranicznych, Warszawa

RAKOUSKO – Österreichisches Institut für Internationale Politik, Laxenburg
– Wiener Institut für Internationale Wirtschaftsvergleiche, Wien

RUSKO – Institut naučnoj informacii po obščestvennym naukam RAN, Moskva
SLOVENSKO – Inštitút pre verejné otázky, Bratislava

– Slovenský inštitút medzinárodných štúdií, Bratislava 
– Slovenská spoločnosť pre zahraničnú politiku, Bratislava
– Ústav slovenskej a svetovej ekonomiky, Bratislava

ŠVÝCARSKO – Center for Security Studies and Conflict Research, Swiss Federal Institute of
Technology, Zürich 

USA – Council on Foreign Relations, New York
– Harriman Institute, Columbia University, New York
– National Security Archive, George Washington University, Washington, DC
– University of Florida, Gainesville
– University of Georgia, Center for International Trade and Security, Athens
– University of Pittsburgh Libraries, Pittsburgh
– University of Washington Libraries, Seattle

VELKÁ BRITÁNIE – British Council, London-Praha
– Conflict Studies Research Centre, Royal Military Academy Sandhurst, Cam-

berley, Surrey
– The Royal Institute of International Affairs, London
– University of Birmingham, Birmingham
– University of London, School of Slavonic and East European Studies, London
– International Institute of Strategic Studies, London

Ze zahraničních nadací v roce 1999 pokračovala spolupráce s Bertelsmann Stiftung, Gütersloh;
Stiftung Wissenschaft und Politik, Ebenhausen; Friedrich Ebert Stiftung, Bonn-Praha; Konrad 
Adenauer Stiftung, Bonn-Praha. Některé výzkumné projekty a chod Diplomatické akademie byly pod-
pořeny z prostředků Evropské unie (PHARE).

6. DIPLOMATICKÁ AKADEMIE

Diplomatická akademie, která je od roku 1997 součástí ústavu, rozšiřuje škálu jeho aktivit o vzdě-
lávací činnost. Diplomatická akademie zajišťuje nejen úvodní vzdělání nově přijatých pracovníků za-
hraniční služby, ale též průběžně zvyšuje kvalifikaci současných zaměstnanců Ministerstva zahranič-
ních věcí a předvýjezdovou přípravu českých diplomatů. Má také na starosti organizaci kurzů
výpočetní techniky pro zaměstnance MZV.
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7. INFORMAČNÍ ODDĚLENÍ

Činnost oddělení v roce 1999 byla zásadně ovlivněna jednak přemístěním knihovny a všech jejích
fondů v souvislosti s rekonstrukcí budovy, jednak přechodem na nový automatizovaný knihovnický
systém Clavius. Omezené náhradní prostory, ve kterých knihovna fungovala, výrazně ovlivnily rozsah
poskytovaných služeb. Ve studovně byla pouze čtyři studijní místa a externí uživatelé se museli pře-
dem objednat, přičemž objednací doba přesahovala zvláště v druhém pololetí 14 dnů. I tak zájem uži-
vatelů, zvláště z řad studentů, vzrostl. Nejstarší části dokumentačního, časopiseckého a knižního fon-
du byly přemístěny do skladu v Toskánském paláci a pro externí uživatele byly po celý rok uzavřeny.
V posledních dvou měsících roku byl uzavřen a na stěhování zpět do Nerudovy ulice připraven další
sklad knihovny.

Ve čtvrtém čtvrtletí proběhly také rozsáhlé práce spojené s přípravou převodu všech databází kni-
hovny do systému Clavius. Přechod na nový systém byl organizován tak, aby byly minimalizovány je-
ho negativní důsledky pro uživatele a chod práce oddělení.

8. FINANČNÍ ZAJIŠTĚNÍ ÚSTAVU

Ústav mezinárodních vztahů hospodařil jako příspěvková organizace s finančními prostředky z roz-
počtové kapitoly MZV ČR, s prostředky získanými vlastní činností, s účelovými prostředky na řešení
grantových výzkumných projektů z MZV ČR a Grantové agentury ČR a s finančními prostředky z na-
dačních zdrojů (např. Bertelsmann Stiftung, Nadace pro studium mezinárodních vztahů), dalších me-
zinárodních organizací (např. grant NATO, grant EU – PHARE). Náklady na činnost Ústavu meziná-
rodních vztahů v roce 1999 dosáhly výše 34 780 000 Kč.

9. PRACOVNÍCI ÚSTAVU

I. VEDENÍ ÚSTAVU

Ředitel: Jiří Šedivý, M.A., Ph. D.

Statutární zástupkyně ředitele: Ing. Kristina Larischová
Zástupce ředitele pověřený řízením Diplomatické akademie: Mgr. Milan Jakobec

Sekretariát:
Ing. Alexandra Janáčková (do 17. 10.)  Kateřina Piro (od 4. 2.)
Alena Jakobcová (od 25. 10.) Steven Sachoff (do 15. 2.)
Dáša Dražilová  

II. VÝZKUMNÉ PROJEKTY

PhDr. Jaroslav Bureš Mgr. Radek Khol
Mgr. Ladislav Doležal Ing. Petr Lebeda (do 31. 8.)
Ing. Petr Drulák Ing. Vladimír Leška
Mgr. Martin Ehl (od 1. 7.) PhDr. Miroslav Nožina
PhDr. Jan Eichler Ing. Petr Pavlík, M. A.
Ing. Rudolf Fürst Bc. Ondřej Soukup
Ing. Mesfin Gedlu Mgr. Filip Tesař, Ph. D. (od 16. 7.)
PhDr. Václav Houžvička Erik Yesson, Ph. D.
RNDr. Petr Jehlička, Ph. D.
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III. DIPLOMATICKÁ AKADEMIE

Ředitel: Mgr. Milan Jakobec
Manažeři: Ing. Stanislav Stach, Mgr. Alena Bělohradská (od 1. 8.)
Sekretariát: Šárka Šupová (1. 1.– 4. 2.), Hana Mandíková (od 1. 2.)

Posluchači:
Mgr. Monika Blažeková Mgr. Petr Miklica (od 1. 9.)
Mgr. Jan Buben Mgr. Pavla Procházková
Mgr. Olga Čechurová Mgr. Radek Rubeš
Mgr. David Frous Ing. Kateřina Sequensová
Mgr. Petr Chalupecký Mgr. Ivo Slavíček
Bc. Lucie Kalvachová Mgr. Zuzana Smékalová
Ing. Michal Kaplan Ing. Radek Šedivý
Ing. Radana Krulišová Ing. Jakub Šlosárek
Ing. Irena Leicmanová Mgr. Martina Václavíková
Mgr. Ivo Losman

IV. EDIČNÍ ODDĚLENÍ

Vedoucí oddělení: RSDr. Petr Michálek
Šéfredaktor: Dobroslav Matějka

Pracovníci oddělení:
Dagmar Červinková Milena Strejčková
Hana Konětopská (do 9. 1.) PhDr. Vladimír Trojánek
Miroslav Lejske Marie Vimerová
Miroslava Mencová Mgr. Iva Weidenhofferová

V. INFORMAČNÍ ODDĚLENÍ

Vedoucí oddělení: PhDr. Helena Kolátorová
Zástupkyně vedoucí oddělení: PhDr. Ivana Litošová

Pracovnice oddělení:
Vilma Cukrová PhDr. Ivona Řezanková
Jana Horká Olga Zimmermannová
Vlasta Kaušková (do 4. 10.) PhDr. Jaroslava Žáková
Jarmila Kučerová

VI. ODDĚLENÍ SPRÁVY A SLUŽEB

Vedoucí oddělení: JUDr. Petr Kaňka

Pracovníci:
Ekonomický úsek: Václav Viktora
Výpočetní technika: Ing. Karel Vacek
Konferenční servis: Mgr. Karin Semencová
Provozní úsek:
Jarmila Bogdanová (do 31. 1.) Zdeňka Palasová (do 31. 1.)
Miroslav Liška (do 31. 1.) Blahoslav Schuh (do 31. 1.)
Petr Liška
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VII. EXTERNÍ SPOLUPRACOVNÍCI ÚMV V ROCE 1999:

PhDr. Stanislav Biman Ph.D. František Nedbálek
Mgr. Ladislav Cabada JUDr. Miroslav Němec
Petra Čejková PhDr. Jan Němeček
PhDr. Jindřich Dejmek PhDr. Helena Nováčková
Marta Doubravská Doc. PhDr. František Ochrana
Zuzana Dudová Miroslav Pelz
Alexander Duleba Mgr. Markéta Pitrová, Ph.D.
Pavel Formánek Kateřina Piro
Pavlína Friedmannová PhDr. Antonín Rašek
Ing. Josef Fučík Dr. Petr Robejšek
Ing. Josef Fukan Dr. Michal Reimann
JUDr. Petr Greger Zora Rozehnalová
PhDr. Vratislav Grégr Dr. Štefan Sarvaš
Mgr. Petr Halaxa Ing. Jiřina Semanová
Mgr. Blanka Hančilová Zdeňka Stará
JUDr. Vladimír Handl Helena Staňová
Brian Holt PhDr. Antonín Svěrák
Ing. Jan Hon Jana Šmídková
Ing. Jan Hřích Ing. Milan Štembera
Iva Janatková JUDr. Jiří Štěpanovský
Ing. Josef Janošec PhDr. Ivan Šťovíček
PhDr. Ivan Kamenec Petr Těšínský
Mgr. Miroslav Kolesár Helena Tíkalová
Ing. Martina Kolmanová Petra Tomášková
Tomáš Kolomazník Ruth Tosková
Doc. Ing. Čestmír Konečný Zdeňka Trkovská
PhDr. Václav Kotyk Dušan Trkovský
Prom. hist. Jindřich Kovář Miroslav Ťukal
PhDr. Karel Krátký Martin Vacek
Doc. PhDr. Miroslav Krč Klára Vachulová
Jan Kroužek Prof. PhDr. Jaroslav Valenta
Zuzana Krystová JUDr. František Vašek
JUDr. Jan Kuklík Mgr. Martin Vávra
PhDr. Václav Kural Josef Veselý
Prof. PhDr. Robert Kvaček PhDr. Marie Vlachová
PhDr. Bohuslav Litera Marie Vorlová
Blanka Litošová Josef Vošahlík
Christopher Lord Marie Vrbová
PhDr. Jaroslav Macek Doc. PhDr. Jan Wanner
Mgr. Eva Macourková Mgr. Iivi Zájedová
PhDr. Pavel Macháček Karel Zelený
Mgr. Miroslav Mareš Mgr. Jana Ziková
Prof. JUDr. PhDr. Zdeněk Masopust Vladimír Zoubek
JUDr. Miloslav Moulis  Ing. Stanislav Zuzánek
Prof. Jiří Musil
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II. VÝZKUMNÉ PROJEKTY

1. ŘECKO-TURECKÉ VZTAHY V KONTEXTU EVROPSKÉ INTEGRACE

Vedoucí projektu: PhDr. Jaroslav BUREŠ

Projektový tým:
Doc. Mustapha Aydiu (Universita Ankara), prof. Thomas Veremia (ELIAMEP Athény)

Termín: leden–únor 1999

Charakteristika projektu:
Projekt měl mezinárodní charakter a byl vypracován v koordinaci s Ankarskou univerzitou a řec-

kým ELIAMEP. Byl zaměřen na podrobné sledování různých aspektů vztahů a sporů mezi Tureckem
a Řeckem. Autoři analyzovali možný dopad bilaterálních vztahů na fungování EU, ZEU, NATO, euro-
středomořské spolupráce a na bezpečnostní situaci na Balkánu. Závěr obsahuje zamyšlení nad mož-
ným vlivem těchto vztahů na členství zemí CEFTA v EU a NATO. Projekt byl financován z grantu
MZV ČR.

Výstup: 28. 2. 1999 odevzdán rukopis analýzy MZV ČR.

2. SOUČASNÁ BEZPEČNOSTNÍ SITUACE V ASII Z HLEDISKA RAKETOVÉHO 
ZBROJENÍ – PROGNÓZA DALŠÍHO VÝVOJE

Vedoucí projektu: PhDr. Jaroslav BUREŠ

Projektový tým: Ing. Rudolf Fürst, Prom. hist. Jindřich Kovář, Mgr. Radek Kohl, Ing. Josef Janošec, CSc.

Termín: leden 2000

Charakteristika projektu:
Cílem projektu je sledovat a popsat nejnovější aktivity tzv. problémových zemí (rogue states) v ob-

lasti výzkumu, obchodu, výroby a modernizace balistických raket. Práce se zaměřuje na pět klíčových
zemí: Severní Korea, Indie, Pákistán, Írán, Irák a Sýrie. Hodnotí roli balistických raket v bezpečnost-
ních, vojenských koncepcích, doktrínách s ohledem na konkrétní subregionální, regionální a meziná-
rodní situaci. Součástí projektu je prognóza dalšího vývoje. Jedná se o projekt financovaný z grantu
MZV ČR.

Výstup: 31. 1. 2000

3. GLOBÁLNÍ MÉDIA A MALÝ STÁT

Vedoucí projektu: Mgr. Martin EHL, Ph.D.

Projektový tým: Ing. Petr Drulák (ÚMV), Milan Kruml (MF Dnes)

Termín: červenec–prosinec 1999

Charakteristika projektu:
Na základě kulatého stolu na téma Globální média a malý stát jsou vypracovány tři studie z po-

hledu mezinárodních vztahů, médií a globalistiky, které by měly napomoci definovat pozici České re-
publiky v mezinárodním mediálním prostředí a poukázat na komunikační strategie státu v mezinárod-
ním kontextu.
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Výstup:
• Kulatý stůl odborníků z českých i zahraničních sdělovacích prostředků, který se 21. 10.1999 zabý-

val postavením malých států obecně a České republiky konkrétně v globálních médiích. Účastníci se
pokusili odpovědět na otázku, zda a jak se dá čelit „negativnímu“ obrazu státu v globálních médiích.

• Výsledkem studia byl text v rozsahu 50 stran zpracovaný Mgr. Martinem Ehlem, Ph.D. Další texty
připravili ing. Petr Drulák a Milan Kruml. Text pod společným názvem Postavení malého státu ve
světě globálních médií byl dokončen v prosinci 1999 a bude vydán ve Studijních sešitech ÚMV.

4. BEZPEČNOSTNÍ POLITIKA ČR A JEJÍ DEMOKRATICKÁ KONTROLA

Vedoucí projektu: PhDr. Jan EICHLER, CSc.

Projektový tým: 
Ing. Vladimír Leška, Mgr. Radek Khol (oba ÚMV), Mgr. Martin Vávra (MZV), ing. Josef Fučík (ex-
terní spolupracovník ÚMV), PhDr. Antonín Rašek (externí spolupracovník ÚMV), Doc. PhDr. Miro-
slav Krč, CSc. (Vojenská akademie Brno), Doc. PhDr. František Ochrana, DrSc. (VŠE Praha), Dr. An-
tonín Svěrák (MO – SZV), ing. Stanislav Zuzánek (MO – SZV), Dr. Štefan Sarvaš (MO), ing. Milan
Štembera (externí spolupracovník ÚMV), JUDr. Miroslav Němec, JUDr. Vladimír Zoubek (oba Poli-
cejní akademie ČR), ing. Vratislav Grégr, CSc. (Interpol ČR), ing. Martina Kolmanová (Úřad národ-
ního ředitele ČR pro vyzbrojování).

Termín: leden–srpen 1999

Charakteristika projektu:
V prvé polovině roku 1999 se tým soustředil především na dokončení tohoto projektu, který byl

zajištěn grantem Ministerstva obrany. V lednu proběhlo oponentní řízení, v březnu byl závěrečný vý-
stup odevzdán na MO ČR. V dubnu byly jeho výsledky prezentovány na celostátním semináři účast-
níků výzkumného projektu Trendy vývoje vojenství.

Výstupy: 
V červenci 1999 byl vydán závěrečný výstup Bezpečnostní politika ČR na CD ROM (v celkovém roz-
sahu 430 stran).

5. BEZPEČNOSTNÍ POLITIKA ČR

Vedoucí projektu: PhDr. Jan EICHLER, CSc.

Projektový tým:
Ing. Vladimír Leška, Mgr. Radek Khol (oba ÚMV), Mgr. Martin Vávra (MZV), ing. Josef Fučík (ex-
terní spolupracovník ÚMV), PhDr. Antonín Rašek (externí spolupracovník ÚMV), Doc. PhDr. Miro-
slav Krč, CSc. (Vojenská akademie Brno), Doc. PhDr. František Ochrana, DrSc. (VŠE Praha), Dr. An-
tonín Svěrák (MO – SZV), ing. Stanislav Zuzánek (MO – SZV), ing. Milan Štembera (externí
spolupracovník ÚMV), JUDr. Miroslav Němec, (Policejní akademie ČR), ing. Vratislav Grégr, CSc.,
(Interpol ČR), ing. Martina Kolmanová (Úřad národního ředitele ČR pro vyzbrojování).

Termín: únor 1999–duben 2000

Charakteristika projektu:
V prvním čtvrtletí 1999 tým vypracoval strukturu projektu do veřejné soutěže MZV ČR. Po vítěz-

ství ve výběrovém řízení byla sepsána smlouva, která ukládá dokončit výstup do května 2000. Projekt
bude rozdělen do dvou částí: analyticko – prognostické a koncepční. První část bude obsahovat 6 ka-
pitol: Význam rozšíření NATO, Mezinárodní souvislosti a důsledky rozpadu SFRJ, Nová architektura
evropské bezpečnosti (NAEB) po washingtonské vrcholné schůzce NATO, Mezinárodní bezpečnost-
ní vztahy a vnitřní bezpečnost ČR, Bezpečnostní rizika na přelomu století a varianty dalšího možné-
ho vývoje. Koncepční část se zaměří na následující hlavní oblasti: zahraniční politika ČR, vojenská
politika ČR, ekonomické zabezpečení obrany ČR a vytváření průmyslové základny obrany, úkoly při
zajišťování vnitřní bezpečnosti ČR.
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Výstupy: 
Závěrečný výstup v rozsahu do 200 stran bude předán OBP MZV. Tento odbor také rozhodne o jeho
případném vydání.

6. PROGNÓZA VÝVOJE V ASIJSKO-PACIFICKÉM REGIONU Z HLEDISKA
MĚNOVÉ A FINANČNÍ KRIZE

Vedoucí projektu: Ing. Rudolf FÜRST

Projektový tým:
Prom. hist. Jindřich Kovář (externí spolupracovník ÚMV), Mgr. Miroslav Kolesár (FF UK Praha)

Termín: září 1999

Charakteristika projektu:
Úkolem projektu byla v prvé části analýza obecných příčin a průběhu asijské měnové a finanční

krize. V druhé části bylo zhodnocení příčin a dosah krize v jednotlivých zemích – ČLR včetně Hong-
kongu, Indonésii, Japonsku, Jižní Koreji, Malajsii, Thajsku a Tchajwanu. Závěrečná část měla ukázat
vliv této krize na Českou republiku a zhodnotit české obchodní a investiční aktivity na příkladu vzta-
hu k ČLR.

Projekt byl zajištěn grantem MZV ČR.

Výstup: 
Úkol byl uzavřen zpracováním studie v rozsahu 40 stran rukopisu a odevzdán v září 1999 odboru
MZV.

7. POSTOJE OBYVATELSTVA POHRANIČNÍCH OBLASTÍ ČR K NĚMECKU 
A SUDETONĚMECKÉ OTÁZCE

Vedoucí projektu: PhDr. Václav HOUŽVIČKA

Projektový tým:
Prof. dr.František Pich, RNDr. Milan Jeřábek (oba SoÚ AVČR),
Mgr. Jiří Česal (Agentura Sofres-Factum)

Termín: 1996–1999

Charakteristika projektu:
Cílem projektu zajištěného grantem MZV je prostřednictvím sociologických sond zjistit postoje

obyvatelstva vůči SRN a dynamiku jejich vývoje.

Výstup:
Zpráva o celorepublikovém výzkumu s Agenturou Sofres-Factum v listopadu 1999, poskytnutá k dis-
pozici MZV.

8. EVROPSKÁ BEZPEČNOSTNÍ A OBRANNÁ IDENTITA– 
SKUTEČNOST A PERSPEKTIVA

Vedoucí projektu: Mgr. Radek KHOL

Projektový tým:
PhDr. Jan Eichler (ÚMV), Petr Greger, Ph.D. (Delegace Evropské komise), JUDr. Vladimír Handl
(University of Birmingham), Mgr. Miroslav Mareš, Mgr. Markéta Pitrová, Ph.D.

Termín: září 1999–prosinec 1999

Charakteristika projektu:
Cílem projektu je analýza vysoce aktuálního problému evropské bezpečnosti – otázka samostat-

nější role Evropy v otázkách bezpečnosti a obrany. Hlavními mezníky jsou dramatický obrat tradičně
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rezervované politiky Velké Británie na francouzsko-britském summitu v St. Malo, washingtonský
summit NATO, slabé možnosti Evropanů během letecké kampaně v Kosovu a zasedání Evropské ra-
dy v Kolíně nad Rýnem. Helsinský summit EU přijal důležité rozhodnutí o budování přechodných
struktur pro přímou angažovanost EU v petersberských misích na zvládání krizí a prostředků nutných
pro takové operace. Tím se zásadně mění podoba vztahu tří evropských bezpečnostních organizací EU,
NATO a ZEU. Projekt se zaměřil na zkoumání názorové situace a atmosféry ve vládních, zákonodár-
ných a akademických kruzích v hlavních evropských státech (Francie, Německo, Velká Británie)
a USA. Druhým důležitým směrem bylo i zkoumání postojů v organizacích, jichž se tento problém
bezprostředně dotýká – EU, NATO a ZEU.

Projekt je zajištěn grantem MZV ČR.

Výstup:
Do konce roku 1999 dokončen první výstup, shrnující pohledy hlavních zemí spolu se zamyšlením

nad zájmy ČR v tomto procesu v krátkodobém horizontu do vplynutí ZEU do EU a v dlouhodobějším
horizontu členství ČR v EU.

9. NÁKLADY NA OBRANU V ZEMÍCH NATO A VARŠAVSKÉ SMLOUVY 
V DOBĚ STUDENÉ VÁLKY A PO NÍ

Vedoucí projektu: Doc. PhDr. Miroslav KRČ (VA Brno).

Projektový tým:
Ing. Josef Fučík, Doc. PhDr. František Ochrana, DrSc. (VŠE Praha), ing. Martin Dohnal (Min. finan-
cí), ing. Roman Horák (VA Brno), Doc. ing. Ladislav Lašček, (VA Lipt. Mikuláš, SR), Doc. ing. Jiří
Nedbal (VA Brno), Dr. hab. Janusz Placzek (Akademie oborony narodowej, Warszawa, Polsko), 
ing. Jiří Stonawski (MO ČR), Mgr. Tomáš Zipfel (VA Brno). 

Termín: 1998–1999

Charakteristika mezinárodního projektu:
Cílem bylo teoreticky vymezit vojenské výdaje a ukázat složitost při jejich sledování. Byla popsá-

na struktura obranných výdajů. Z hlediska potřeb řešících problematiku vývoje vojenských výdajů by-
la provedena komparace uváděných vojenských výdajů a uvedena mezinárodní klasifikace vojenských
výdajů. Zároveň je zpracována dílčí studie řešící vliv vojenských výdajů na ekonomický růst. Tato stu-
die ukazuje jak na pozitivní, tak negativní působení vojenských výdajů. Tato parciální studie ukonču-
je první část výzkumného projektu.

Autoři popsali základní tendence ve vývoji vojenských výdajů v letech studené války ve vyspělých
průmyslových zemích s důrazem na USA, Velkou Británii, Francii a SRN. Autoři popisovali nejen čí-
selné údaje, ale především se zaměřili na politicko-ekonomické zhodnocení vývoje vojenských výda-
jů v letech studené války. Pět parciálních studií je věnováno základním vývojovým tendencím vojen-
ských výdajů po rozpadu bipolarity. Důraz je položen na oblast bývalých států Varšavské smlouvy.
Projekt byl zpracován v rámci grantu MZV ČR.

Výstup:
Výsledek projektu je v podobě připravené publikace řešící vojenské výdaje v letech studené války

a po ní. Tato publikace je připravena v českém jazyce v rozsahu 240 stran. Dále je připravena publi-
kace v jazyce anglickém, která shrnuje nejdůležitější výsledky z této oblasti v rozsahu 150 stran. 

10. MONITORING PŘEDPOKLADŮ PRO VSTUP ČR DO EVROPSKÉ UNIE

Vedoucí projektu: Ing. Kristina LARISCHOVÁ

Projektový tým: Ing. Jan Hřích, CSc. (CzechTrade), Mgr. Ladislav Doležal (ÚMV)

Termín: leden–červen 1999
Charakteristika projektu:
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Pokračování mezinárodního projektu monitorujícího politické, hospodářské a legislativní předpo-
klady vstupu ČR do EU, který byl financován grantem Bertelsmannovy vědecké nadace. Koordinaci
národních projektových týmů provádělo Centrum pro aplikovaný politický výzkum při mnichovské
univerzitě. Tým se během prvního pololetí soustředil na případovou studii týkající se vztahu české ve-
řejnosti a společenských elit k idejím evropské integrace a k otázce evropské identity.

Výstup:
Ing. Jan Hřích, CSc., ing. Kristina Larischová: Kollektive Identitäten in Europa. Das Verhältnis der 
tschechischen Bürger zur europäischen Identität. Případová studie odevzdána zadavateli ke konci
června 1999 v rozsahu 22 stran. Dosud nepublikováno.

11. VÝVOJ NA SLOVENSKU A ČESKO-SLOVENSKÉ VZTAHY

Vedoucí projektu: Ing.Vladimír LEŠKA

Termín: průběžné sledování

Charakteristika projektu:
Projekt má dlouhodobý charakter. Jeho cílem je soustavná analýza vývoje na Slovensku a jeho

zahraničněpolitické orientace. Má přispět k utváření reálného pohledu na slovenskou politickou scé-
nu, jako základního předpokladu pro rozvíjení efektivní a vzájemně výhodné česko-slovenské spo-
lupráce. Koncentruje se především na shromažďování poznatků o průběhu transformace společnos-
ti SR a o stavu její připravenosti na integraci do evropských a transatlantických struktur. Na tomto
základě jsou zpracovávány výstupy, jejichž hlavním posláním by měla být využitelnost v politické
praxi.

Výstupy:
• Slovensko na sklonku roku voleb. Aktuální informace o výsledcích parlamentních a komunálních vo-

leb a o jejich možných důsledcích pro vnitropolitický vývoj na Slovensku.
Publikováno: Studijní sešity 1/1999, ÚMV, Praha, 1999, 

• Slovensko po zvolení prezidenta. Analytická-informativní studie o stavu ústavního systému SR. 102 s.
rkp.,

• „Slovensko na cestě do EU a NATO.“ Souhrnná informace o stavu připravenosti SR na přijetí
do Severoatlantické aliance a k zahájení jednání o přijetí do EU. Bude dokončena v rozsahu do
50 stran,

• Seminář: „Možnosti česko-slovenské spolupráce v bezpečnostní oblasti po první vlně rozšiřová-
ní NATO“. Uspořádal ÚMV se Slovenským inštitútom medzinárodných štúdií 22. 9. 1999
v ÚMV. Hlavní referát ing.Leška: Závěry washingtonského summitu NATO a česko-slovenská
spolupráce v bezpečnostní oblasti.

12. INTERNACIONALIZACE KRIMINALITY

Vedoucí projektu: PhDr. Miroslav NOŽINA

Termín: průběžné sledování

Charakteristika projektu:
Za podpory Open Society Fund byl v druhé polovině roku odstartován dvouletý projekt: „Cross-

roads of the Crime. The Czech Republic Case“, mapující aktivity skupin mezinárodního organizova-
ného zločinu na/přes území České republiky.

Výstup:
Zpracován rukopis prvé studie pro připravovanou publikaci. „Crossroads of the Crime. The Czech Re-
public Case“.
13. DOKUMENTY ČESKOSLOVENSKÉ ZAHRANIČNÍ POLITIKY
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Vedoucí projektu: PhDr. Jan NĚMEČEK, CSc.

Projektový tým:
Prof. PhDr. Robert Kvaček, DrSc., Doc. JUDr. Jan Kuklík, Ph.D., PhDr. Jindřich Dejmek, Ph.D., 
PhDr. Ivan Šťovíček, CSc., PhDr. Helena Nováčková

Termín: dlouhodobý ediční projekt
Dílčí termín: leden 1997–prosinec 1999

Charakteristika projektu:
V rámci tohoto projektu by měly být připraveny další čtyři svazky edice Dokumenty českosloven-

ské zahraniční politiky, které by měly zahrnovat období let 1938–1940. Jde o zpřístupnění základních
dokumentů, nacházejících se v českých a slovenských archivech a vztahujících se k dějinám česko-
slovenské zahraniční politiky tak, aby byla vytvořena souvislá ediční diplomatická řada odpovídající
standardním edicím rozvinutých zemí (ADAP – Německo, ADÖ – Rakousko, DDF – Francie, DBFP –
Velká Británie etc.). Jedná se o dva svazky dílu Československá zahraniční politika v roce 1938 (za-
hrnující období 1. 1.–30. 10. 1938) a dva svazky dílu Od rozpadu Česko-Slovenska do uznání česko-
slovenské prozatímní vlády 1939-1940 (zahrnující období od 15. 3. 1939 do 21. 7. 1940). V roce 1999
vyšel 1 svazek (díl 1939/1940 – příloha – Zasedání Československého národního výboru v Paříži), dá-
le byly dokončeny a do tisku odevzdány zbývající 3 svazky. 

Projekt je zajištěn grantem MZV.

Vedle těchto svazků jsou paralelně připravovány kolektivem autorů (J. Dejmek, F. Kolář, M. Ne-
chvátal) dva svazky Československo a Versaillská mírová konference 1919–1920, realizované za pod-
pory Grantové agentury České republiky. Budou rovněž nedílnou součástí připravované ediční řady
Dokumenty československé zahraniční politiky. Také tyto dva svazky jsou již dokončeny a vyjdou
v průběhu první poloviny roku 2000.

Výstupy:
• Od rozpadu Česko-Slovenska do uznání československé prozatímní vlády 1939–1940 – Příloha. Zá-

pisy ze zasedání Československého národního výboru, editoři Jan Kuklík, Jan Němeček, Helena No-
váčková, Ivan Šťovíček, Praha, Ústav mezinárodních vztahů – Karolinum – Historický ústav AV ČR
1999, 352 s.

14. PERSPEKTIVY DALŠÍHO ROZŠIŘOVÁNÍ NATO A ROLE ČR

Vedoucí projektu: Jiří ŠEDIVÝ, M.A., Ph. D.

Projektový tým: 
PhDr. Štefan Sarvaš, spoluřešitel (MO ČR, do 31. 6. 1999), PhDr. Alexandr Duleba (Slovenská spo-
lečnost pro zahraniční politiku), Mgr. Tomáš Kolomazník (MO ČR), ing. Vladimír Leška (ÚMV),
ing. Jiřina Semanová (CzechTrade), PhDr. Antonín Svěrák (MO ČR), PhDr. Marie Vlachová (MO
ČR), Mgr. Iivi Zájedová (Univerzita Karlova) 

Termín: 1998–1999

Charakteristika projektu: 
Cílem tohoto grantového projektu MZV je zpracování souboru podkladových analýz a praktických

doporučení pro postup české zahraniční politiky v otázce dalšího rozšiřování NATO. V roce 1999 se
výzkumný tým zaměřil na komparativní analýzy stavu připravenosti jednotlivých kandidátských zemí
(vojenské, politické, hospodářské, veřejné mínění), jakož i na průběžné sledování debat o rozšíření
a vyhodnocování postojů zúčastněných států. 

Výstupy: 
Závěrečná studie, cca 200 s. rkp, do 31. 5. 2000.

15. KOSOVO JAKO BEZPEČNOSTNÍ FAKTOR SOUČASNOSTI
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Vedoucí projektu: Mgr. Filip Tesař, Ph.D.

Charakteristika projektu:
Projekt je zaměřen a) na zachycení současného stavu panujícího v Kosovu, b) zhodnocení první fá-

ze mezinárodní správy OSN a perspektiv při řešení postavení Kosova, c) na vliv Kosova na budoucnost
SR Jugoslávie, d) vliv dění v Kosovu na politickou situaci a spolupráci na Balkáně, e) vliv Kosova na
mezinárodněpolitickou scénu a mezinárodněprávní problematiku. Zvláštní pozornost je věnována pro-
blému Osvobozenecké armády Kosova (UCK) a jejího vlivu na dění na Kosovu i v SR Jugoslávii.

Výstupy:
• Aktuální situace v Kosovu. Pracovní zpráva (10 s. rkp.), říjen 1999, odevzdáno MZV.
• What has NATO achieved in Kosovo. Článek Perspectives Nr. 13/1999, p. 51–58.
• Osvobozenecká armáda Kosova (UČK). Studie o vzniku a vývoji UČK, její vnitřní struktuře politic-

kých vazbách a perspektivách další existence. Rozsah cca 60 s. rkp. Odevzdáno MZV.

16. LIDÉ ZA PLOTY (UTEČENCI VE VEŘEJNÉM MÍNĚNÍ)

Vedoucí projektu: Mgr. Filip Tesař, Ph.D.

Projektový tým:
Jakub Plášek, Martin Hrbek

Charakteristika projektu:
Projekt byl zaměřen na způsob, jakým se v obcích, kde byly umístěny osoby z Kosova v dočasném

útočišti, utváří veřejné mínění ve vztahu k nim. Výstupy projektu slouží pro potřeby Odboru pro
uprchlíky MV ČR a Správy uprchlických zařízení ČR, jako podkladový materiál při formulování kon-
cepce uprchlických zařízení (především pro účely vypracovávání strategie pro získávání veřejnosti
a pro dopracování dílčích postupů při umísťování utečenců do obcí v ČR).

Tematicky byl projekt rozčleněn do čtyř okruhů: 1. vznik a fungování stereotypů ve vztahu ke Ko-
sovcům (střední kategorie), 2. postoje k otevření a provozu humanitárního střediska obecně a postoj
k pobytu utečenců v ČR, 3. interakce mezi místními obyvateli a Kosovci a integrace Kosovců do spo-
lečnosti, 4. konflikty mezi Kosovci a místními obyvateli.

Výzkum byl prováděn kvalitativními metodami a založen na práci v terénu v celkem sedmi obcích,
kde byla umístěna humanitární střediska a detašovaná pracoviště MV ČR.

Termín: červenec–prosinec 1999

Výstupy:
• Předběžná zpráva v říjnu 1999 (42 s. rkp.). Obsahuje krátké shrnutí, dílčí terénní zprávy a doporu-

čení pro státní správu. Odevzdáno MZV a MV ČR.
• Závěrečná studie (100 s. rkp.). Obsahuje zhodnocení výzkumu, závěry a doporučení pro státní

správu. Kompletní terénní zprávy jsou z humanitárních středisek Vidnava, Hněvotín, Stráž pod
Ralskem a Zbýšov u Brna, dílčí zprávy z ostatních humanitárních středisek. Odevzdáno MZV ČR
a MV ČR.

17. OSUDY ARCHIVU MZV ZA VÁLKY

Vedoucí projektu: Prof. PhDr. Jaroslav VALENTA, DrSc.

Termín: 1999–červen 2000

Charakteristika projektu:
Při plnění jiného badatelského úkolu v roce 1998 bylo zjištěno, že v Bonnu se nachází dokumen-

tace k pohybu a osudům archivních dokumentů československého ministerstva zahraničních věcí po
okupaci po 15. 3. 1939. Cílem projektu je přesně dokumentovat tento pohyb a cíle, jakož i identifiko-
vat obsah dokumentů, o které se okupační německé orgány zajímaly.
Výstup: Zpráva o plnění úkolu odevzdaná MZV.
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(Zpracování materiálu bude pokračovat v r. 2000. Vzhledem k tomu, že úvodní výzkum bylo možno
realizovat až na sklonku roku 1999, bude požádáno o prodloužení termínu dokončení projektu o šest
měsíců.)

18. HISTORIE OKUPOVANÉHO POHRANIČÍ

Vedoucí projektu: Doc. Dr. Zdeněk RADVANOVSKÝ

Projektový tým: PhDr. Václav Kural, CSc., prof. F. Bartoš, skupina regionálních pracovníků.

Termín: 31. 12. 2000

Charakteristika projektu:
Jde o rozbor situace v Sudetoněmecké župě během nacistické okupace 1938–1945. Podle názoru

v české i německé části společné Komise historiků se jedná o nejcitelnější bílé místo v dosavadním
výzkumu tohoto období. Po zpracování dílčích studii má být koncem roku 2000 dokončen shrnující
rukopis, jehož autorem bude PhDr. V. Kural. 

Grant GAČR.

Výstupy:
• Vydány 3. a 4. číslo sborníku Historie okupovaného pohraničí. Obsahují z části grantu studii Z. Ště-

pánka a F. Vaška Morava v nacistické politice a sudetoněmecký podíl na ní. S. Biman připravil stu-
dii o personálním obsazení Henleinova libereckého úřadu Sudetské župy.

• Pro č. 5.–6. v roce 2000 oba autoři připravili článek O pochodu smrti z koncentračního tábora Gross
Rosen do Sudetské župy. M. Moulis připravuje studii O okupovaném Pošumaví. Bude zde publiko-
vána recenze S. Bimana na knihu V. Zimmermanna Die Sudetendeutschen im NS Staat.

• Pro knižní vydání byl získán rukopis J. Macka o postavení katolické církve v okupovaném pohrani-
čí (společné vydání s Ackerman-Gemeinde). Od F. Nedbálka byl získán k vydání rukopis o kon-
centračních a zajateckých táborech a věznicích na území Čech a Moravy.

• Byl připraven 2. díl dokumentů Vyhnání Čechů z pohraničí. 
• Pro Česko-německou komisi historiků byli z autorů grantu vybráni referenti na konferenci o okupo-

vaném pohraničí v březnu 2000.
• Členové týmu a další spolupracovníci, v čele s Dr. V. Kuralem se zúčastnili autorsky přípravy a otev-

ření putovní výstavy Demokratičtí Češi a Němci společně proti Hitlerovi, uspořádané v budově rek-
torátu Univerzity Karlovy v Praze k 15. 3. 1999. Další místa M. Lázně, Plzeň. Sponzoroval Česko-
německý fond budoucnosti. V roce 2000 bude výstava v dalších městech ČR a SR.

19. PROCES ROZŠÍŘENÍ EU, AGENDA 2000 A POSTOJE ČR

Vedoucí projektu: Ing. Petr Pavlík CSc., M.A.

Projektový tým:
Mgr. Ladislav Doležal, ing. Petr Drulák, PhDr. Jaroslav Bureš

Termín: leden 1998–leden 2000

Charakteristika projektu:
Tento projekt ÚMV je součástí mezinárodního projektu Enlargement/Agenda 2000-Watch, který

koordinuje Institut für europäische Politik (IEP) v Bonnu ve spolupráci s Trans European Policy Stu-
dies Association (TEPSA) v Bruselu. Cílem projektu je monitorovat postoje jak členských zemí EU,
tak kandidátských zemí EU k nejdůležitějším otázkám vývoje Evropské unie se zvláštním zřetelem na
proces jejího rozšíření. Výsledky budou prezentovány na internetu. Práce českého týmu byla financo-
vána z prostředků IEP.

Výstup:
Výstupem celého projektu byla v letech 1998 a 1999 společná publikace IEP a TEPSA, na které se
vedle týmu pracovníků ÚMV podíleli pracovníci z dalších 19 výzkumných ústavů, jak západoevrop-
ských, tak i ze zemí střední a východní Evropy. Základem práce týmu bylo vypracování odpovědí na
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jednotný dotazník IEP.

20. PODPORA NÁRODNÍCH KAPACIT PRO MEZINÁRODNÍ ROZVOJOVOU 
SPOLUPRÁCI

Vedoucí projektu: Mgr. Petr Halaxa (tajemník)

Řídící výbor projektu: JUDr. Helena Pavlíčková – předsedkyně, odbor OSN MZV ČR, Mgr. Daniel
Hanšpach (zástupce UNDP), Doc. Lubomír Kropáček (FF UK), ing. Jan V. Kroužek, CSc., Mgr. Tomáš
Pojar (ředitel Nadace Člověk v tísni), Jiří Šedivý, M.A., Ph.D. (ředitel ÚMV), ing. Dagmar Trkalová
(ředitelka TECON), ing. Karel Žebrakovský (ředitel OVEMO MZV).

Termín: červen 1999–květen 2001

Charakteristika projektu:
Hlavním cílem projektu je na globální úrovni pomoci České republice při její přeměně ze země při-

jímající rozvojovou pomoc na zemi donorskou tj. zemi pomoc poskytující. Projekt se snaží určit pri-
ority a vytvořit národní strategii pro rozvojovou spolupráci, navrhnout mechanismy realizace pomoci
rozvojovým zemím, jakož i posílit lidské a institucionální kapacity, zejména prostřednictvím ucelené-
ho programu školení a stáží. Významnou podporu řešení projektu poskytuje United Nations Develop-
ment Program (UNDP), přední agentura v oblasti multilaterální technické pomoci, která má bohaté
zkušenosti, využitelné pro projekt.

Projekt je součástí mezinárodního projektu UNDP č.CEH/99/001.

Předpokládaný postup:
1. Posílení národní základny zdrojů.
2. Ustavení partnerských vztahů pro program rozvojové spolupráce.
3. Podpora myšlenky rozvojové spolupráce a získávání domácí podpory pro český rozvojový program.
4. Doporučení a aktivity směřující ke zlepšení programu české zahraniční pomoci, strategie a národ-

ních kapacit.
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III. HLAVNÍ AKCE 1999

1. KONFERENCE A SEMINÁŘE

12. 5. Trendy formování přeshraničního trhu práce ve střední Evropě – šance a rizika.
Mezinárodní seminář pořádaný ve spolupráci s Nadací Konrada Adenauera; místo konání MZV.

13.–14. 5. NATO Summit /Yugoslavia: Security Planning for Central Europe.
Mezinárodní konference pořádaná ve spolupráci s International Institute of Strategic Studies, London.
Referenti: Gordon Adams, Ivanka Petkova, Andrzej Karkoszka, Hans-Joerg Giessmann. MZV.

19.–21. 5. Progressing Towards a European Security Community.
Mezinárodní konference (PROGRES) organizovaná ve spolupráci s Centre for European Security Stu-
dies (The Netherlands). Referenti: Peter Volten, Adam Rotfeld, Oleksander Pavliuk, David Greenwo-
od, Jan Zielonka. Zámek Štiřín.

28.–31. 5. Integrated Military Doctrine: Towards a Global Consensus on Peace Support Operations.
Mezinárodní workshop. Referenti: Mats Berdal, Brian Holt, Jaromír Novotný. Zámek Štiřín.

2. 6. Západoevropská Unie v nové evropské bezpečnostní struktuře.
Česko-německé kolokvium ve spolupráci s Nadací Konrada Adenauera. Referát: Roland Wegener, zá-
stupce generálního tajemníka ZEU. MZV.

15. 6. Boj proti korupci.
Seminář pořádaný za podpory Nadace Friedricha Eberta a ve spolupráci s Transparency International.
MZV.

21. 9. Finanční a měnová krize v asijsko-pacifickém regionu: prognóza vývoje.
Seminář vedl Rudolf Fürst, pracovník ústavu. ÚMV.

22. 9. Možnosti česko-slovenské spolupráce v bezpečnostní oblasti po první vlně rozšiřování NATO.
Seminář ve spolupráci se Slovenským inštitútem medzinárodnych štúdií. Úvodní slovo Vladimír Leška,
Urban Rusnák, Stanislav Zuzánek. ÚMV.

14. 10. Three Lessons from Nordic Co-operation: Region, Security and Integration.
Seminář ve spolupráci se Severskou radou ministrů. Referenti: Hynek Kmoníček, náměstek ministra
zahraničí ČR, Siv Fridleifsdóttir, předsedkyně Severské rady ministrů, Esko Antola, profesor Univer-
sity v Turku, Anneliese Dorum, členka Evropského a Norského parlamentu. MZV.

9.-–10. 12. Common Foreign and Security Policy after the Kosovo Crisis.
Konference ve spolupráci s German Society for Foreign Affairs. Referenti: Joachim Krause, Jiří Šedi-
vý, Roland Wegener, Jan Zielonka. Konference se konala v Berlíně.

2. PŘEDNÁŠKY A BESEDY

25. 1. Bezpečnost pro demokracii.
Přednáška. J. E. John Shattuck, velvyslanec USA, MZV.

17. 2. The Finnish Experience from Negotiation and Integration Process into the EU.
Přednáška. Veli Sundbäck; výkonný Vicepresident Nokia Group, bývalý hlavní vyjednavač Finska
o vstupu do EU. MZV.
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24. 2. The Impact of Defence Restructuring on the NATO Alliance.
Přednáška. The Rt. Hon. Sir Geoffrey Pattie, Chairman Marconi Electronic Systems, Director of Com-
munications Group NATO. ÚMV.

18. 3. Chile tváří v tvář světové globalizaci.
Přednáška. J.E. Eduardo Frei Ruiz-Tagle, prezident Chilské
republiky. MZV.

26. 3. Ruská zahraniční politika v období krize.
Přednáška. Sergej A. Karaganov, zástupce ředitele Institutu Evropy ruské AV. MZV.

14. 4. Political Public Relations Abroad: A Support to National Policy.
Přednáška J. E. Hagen Graf Lambsdorff, velvyslanec SRN. MZV.

17. 5. Egypt and the Middle East Peace Process.
Přednáška. J. E. Mohamed Fathi Shazli, Assistant Foreign Minister, Egypt. MZV.

17. 5. The Goals of the Finnish EU-Presidency.
Přednáška. Prof. Esko Antola, katedra ekonomiky Jeana Monneta, University of Turku. ÚMV.

25. 5 The Czech Republic’s Policy towards EU and NATO: Framework and Issues.
Přednášky pracovníků ústavu pro studenty Carleton College, Minnesota, USA. Přednášeli: Petr Drulák,
Petr Greger, Jiří Šedivý. ÚMV.

27. 5. Role ČR v NATO.
Přednáška ředitele ústavu J. Šedivého pro studenty National War College, ročník 1999, Washington
D.C. ÚMV.

3. 6. Čínská lidová republika – významná jubilea a současné trendy.
Kulatý stůl řídil Rudolf Fürst. ÚMV.

16. 7. OSN na prahu 21. století.
Přednáška. J.E. Kofi Annan, generální tajemník OSN. MZV.

22. 7. Česká zahraniční politika (vztahy ČR-SR a ČR-SRN).
Přednáška. Vladimír Leška pro německé právníky. ÚMV.

23. 9. Mezinárodní bezpečnost – jaderná doktrína NATO.
Kulatý stůl. Vystoupili Robert McNamara, ředitel společnosti Lawyers Alliance for World Security
a bývalý ministr obrany USA, Thomas Graham, prezident téže asociace a Jack Mendelsohn, pracov-
ník Státního Departmentu USA. ÚMV.

30. 9. Evropská unie – Komunikační strategie ČR.
Ve spolupráci ÚMV s agenturou byla realizována řada seminářů, týkajících se školení o vyhledávání
informací o EU pro media. Přednášeli Michal Häckel a N.van Dijk z agentury Knight – Svoboda
v ÚMV.

30. 9. Strategie rozvoje Kazachstánu: zkušenost strukturálních transformací ekonomiky.
Kulatý stůl. Úvodní referát Marat Kenžeguzin, ředitel Institutu ekonomiky AV Kazachstánu. ÚMV.

30. 9. Kosovo.
Kulatý stůl. Úvodní slovo Filip Tesař, pracovník ústavu. ÚMV.

5. 10. Dopady pravidelné zprávy Evropské komise o ČR, odlišnosti od minulé zprávy a reakce české
strany.
Seminář pro novináře v rámci seriálu Evropská unie a komunikační strategie ČR.
Referát Kristina Larischová. Pořádáno Agenturou Knight – Svoboda v ÚMV.

13. 10. West European Union – European Security and Defence Identity.
Přednáška. Jean Marie Viriot, viceadmiral d’Escadre, Francie. MZV.

19. 10. Europe: Widening the Family Circle.
Přednáška J. E. Mary McAleese, prezidentka Irska. MZV.

21. 10. Dokumenty československé zahraniční politiky.
Zasedání ediční komise projektu o koncepci vydávání dokumentů. ÚMV.
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21. 10. Globální média a malý stát.
Kulatý stůl s vystoupeními pracovníků ústavu Martina Ehla, Milana Krumla, Petra Druláka. ÚMV.

30. 11. Evropská bezpečnostní a obranná identita: stav a perspektivy.
Kulatý stůl za řízení pracovníka ústavu Radka Khola. ÚMV.

10. 12. O změnách ve statistice v souvislosti se vstupem do EU. Seminář v rámci seriálu Evropská unie –
Komunikační strategie ČR. Přednášela předsedkyně Českého statistického úřadu Marie Bohatá. Pořá-
dal ÚMV ve spolupráci s Agenturou Knight – Svoboda v ÚMV.

16. 12. Konflikt v Čečensku – příčiny a perspektivy.
Kulatý stůl s Ondřejem Soukupem, ÚMV.
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IV. DIPLOMATICKÁ AKADEMIE

A. ZÁKLADNÍ MODULY VZDĚLÁVÁNÍ

V roce 1999 Diplomatická akademie (dále DA) organizovala tři základní moduly vzdělávání:

I. Základní diplomatickou přípravu (dále DA1)
II. Vyšší diplomatickou přípravu (dále DA2)

III. Školení v oboru výpočetní techniky.

I. ZÁKLADNÍ DIPLOMATICKÁ PŘÍPRAVA

V roce 1999 DA zahájila v pořadí třetí kurz základní diplomatické přípravy (DA1/1999). O profe-
si kariérního diplomata byl opět značný zájem. Jarního konkurzu se zúčastnilo kolem 900 zájemců. Na
základě výsledků tříkolového konkurzu uspělo a do DA1 bylo zařazeno 19 uchazečů. Teoretická pěti-
měsíční příprava byla zahájena 1. 9. 1999. Při určování náplně teoretické části DA1 se akademie řídí
přílohou I/1 Kariérního řádu MZV.

Druhý kurz DA1 (DA1/1999) úspěšně završil sedmnáct měsíců základní diplomatické přípravy.
Certifikáty o získání ATESTU I předal 15 absolventům ministr zahraničí dne 23. 12. 1999.

II. VYŠŠÍ DIPLOMATICKÁ PŘÍPRAVA

První ročník DA2 v historii byl zahájen v dubnu 1999. Zájem o DA2 byl značný. Po dohodě s per-
sonálním útvarem se DA rozhodla zájemcům vyjít maximálně vstříc a místo jednoho plánovaného kur-
zu otevřela dva kurzy vyšší diplomatické přípravy. Do DA2 tak bylo zařazeno 57 frekventantů. Při ur-
čování náplně DA2 akademie vycházela z přílohy I/2 Kariérního řádu MZV a z kolektivních preferencí
frekventantů. DA2 sestávala ze čtyř základních kurzů v průběhu roku několikrát opakovaných, ze tří
fakultativně zvolených seminářů a z deseti přednášek zaměřených zejména na aktuální mezinárodní
problémy (např. přednáška velvyslance Bušniaka na téma Kosovo) a posílení mezirezortní spolupráce
(přednášky zástupců MV, MO, Czech Invest, Czech Trade apod.).

V rámci DA2 byly též uspořádány semináře z oblasti proexportní diplomacie na téma Světová
ekonomika a obchod a Vyhodnocení a řízení komerčních rizik. Tyto semináře spolu se seminářem
o terorismu a přednáškami na aktuální témata, byly přístupné i dalším zájemcům z řad pracovníků
MZV.

Ke konci roku 1999 všechny povinné části DA2 úspěšně ukončilo 26 frekventantů. U ostatních se
předpokládá ukončení v průběhu DA2/2000. Do druhého ročníku DA2 se ke dni uzávěrky přihlásilo
41 zájemců. Seznam uchazečů byl předán personálnímu útvaru, který rozhodl o jejich zařazení. Kurz
DA2/2000 byl zahájen 21. 1. 2000.

III. ŠKOLENÍ V OBORU VÝPOČETNÍ TECHNIKY

V roce 1999 byla počítačová školení rozšířena. Vedle celotýdenních základních kurzů byly
zavedeny jednodenní odpolední kurzy zabývající se speciálními problematikami jednotlivých
programů.
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a) Celotýdenní kurzy
Celotýdenních kurzů je 16 typů, mezi nejnavštěvovanější patří kurzy Windows NT, Word Perfect

7.0 Win, Quattro Pro a Lotus Notes. Další kurzy pořádané DA jsou: kurz Word Perfect 6.0, 6.1.Win,
dBASE Win, MS Word, MS Excel, Corel Presentation a Power Point. Celkem bylo v týdenních kur-
zech vyškoleno 440 pracovníků z ústředí MZV i ze zastupitelských úřadů.

b) Jednodenní kurzy
DA pořádá 16 typů jednodenních kurzů. Mezi nejvíce navštěvované patří kurz problematiky In-

ternetu, dále speciální funkce programu Word Perfect (hromadná korespondence, práce s dlouhými
dokumenty) a Lotus Notes (organizace času, speciální funkce poštovní databáze). Ostatní jedno-
denní kurzy se zabývají programy Quattro Pro (problematika tvorby grafů, zabudovaných funkcí
a kontingentních tabulek), Windows NT (problematika bezpečnosti dat), Word Perfect (základní mi-
nimum uživatele programu, problematika maker, tabulky a šablony, rozdílový kurz mezi verzemi),
MS Power Point (základní minimum uživatele programu) a obecné kurzy (problematika zálohová-
ní a archivace dat a spolupráce mezi programy Word Perfect a Quattro Pro). V jednodenních kur-
zech bylo během roku 1999 vyškoleno 395 osob. Stále vyhledávanějšími se také stávají osobní kon-
zultace s lektorem.

B. DALŠÍ AKTIVITY DA

a) Pomoc při organizaci významných akcí
Frekventanti DA1 úspěšně asistovali při organizaci významných akcí pořádaných Úřadem vlády

(setkání premiérů SEI (6.–7. 11.), Nadací FORA 2000 (Konference FORUM 2000 (11.–13. 10.)
a East-West Institutem – Konference 10 let poté (17.–18. 11.). Ve všech případech zajišťovali servis
pro delegace jednotlivých států, případně doprovázeli významné hosty konferencí. O tom, že se všech
rolí zhostili dobře, svědčí děkovné dopisy Kanceláře prezidenta republiky i Úřadu vlády.

b) Propagační přednášky na vysokých školách
DA pořádá přednášky na pražských i mimopražských vysokých školách, jejichž cílem je informo-

vat o jarním konkurzu pro mladé diplomaty a získat nadané, motivované a jazykově vybavené vyso-
koškoláky pro diplomatickou profesi. V roce 1999 ředitel DA přednesl přednášku Jak se stát kariér-
ním diplomatem na FF a PF UP v Olomouci, FF MU v Brně, PedFUK v Hradci Králové, Západočeské
Univerzitě v Plzni a na FFUK, PFUK, FSVUK a FMV VŠE v Praze. Přednášky přispěly k informo-
vanosti a motivovanosti účastníků jarního konkurzu.

C. ZAHRANIČNÍ AKTIVITY DIPLOMATICKÉ AKADEMIE

DA se podílí na mezinárodní spolupráci Diplomatických akademií a dalších světových center vzdě-
lávání diplomatů. Pro DA, jako relativně mladou instituci je výměna zkušeností s partnerskými insti-
tucemi velmi inspirativní. Zástupce DA se pravidelně zúčastňuje každoročně pořádaných setkání ře-
ditelů DA, naposledy v září 1999 ve Vídni. Hostitelem byla DA Vídeň, se kterou byly předjednány
společné akce. Ředitel DA se dále zúčastnil konference Diplomacie v 21. století, kterou pořádala Dip-
lomatická akademie v Londýně. Spolupráce s DA Záhřeb, centrem vzdělávání diplomatů v rámci SEI,
pokračovala přednáškou ředitele DA MZV ČR v Záhřebu na téma Demokratizace masmédií a vyslá-
ním dvou studentů DA1 na seminář o EU do Dubrovníku.

DA po konzultaci s AMER podepsala 4. září 1999 smlouvu o spolupráci s DA Peru, která od roku
1996 každoročně poskytuje stipendium mladým českým diplomatům. Počátkem roku 2000 se připra-
vuje podpis obdobné smlouvy s Institutem mezinárodních vztahů v Káhiře.

Frekventanti DA byli v rámci praktické přípravy vysláni na řadu stipendijních pobytů u evrop-
ských i zámořských partnerských institucí. DA by do budoucna ráda zajistila lepší podmínky pro re-
ciprocitu, zejména vůči těm institucím, které poskytují vzdělání českým diplomatům bezplatně
a opakovaně.
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DA v roce 1999 rozvíjela spolupráci i se zastupitelskými úřady v Praze. Přednášku v DA1 předne-
sli velvyslanci Itálie a Peru. V lednu 2000 následovaly přednášky velvyslanců Polska a Maďarska.
V roce 1999 DA dále rozšířila svůj tým zahraničních lektorů o dlouholetého ředitele Programu zahra-
niční služby na univerzitě v Oxfordu a autora Diplomatic Handbook profesora Ralpha Felthama. Vz-
dělávání o problematice EU pro DA1 obohatil v roce 1999 soubor přednášek pořádaný pro DA Mezi-
národním centrem pro evropské vzdělávání v Nice.
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V. EDIČNÍ ČINNOST

Na plnění úkolů Ústavu mezinárodních vztahů se stále větší mírou podílí ediční oddělení. Kromě
vydávání tří časopisů se především soustředilo na tematiku evropské integrace a bezpečnostní politi-
ky. V rámci Komunikační strategie před vstupem České republiky do Evropské unie Ministerstva za-
hraničních věcí ČR zpracovává ediční oddělení cca 20 titulů, na kterých se podílí nejen redakčně
a zajištěním výroby, ale i výběrem a úpravou ilustračního doprovodu. V roce přijetí České republiky
do NATO pokračovala i osvědčená spolupráce s Českou atlantickou komisí. Pokračovaly také velmi
dobré vztahy s nakladatelstvím Karolinum a s Delegací Evropské komise v Praze, a to jak při vydá-
vání pravidelné přílohy Dokumenty Evropské unie v Mezinárodní politice, tak i při ostatní ediční čin-
nosti a při kozultacích různých materiálů. Ediční oddělení zajišťovalo např. prezentaci knihy ÚMV
„Česká republika v hodnoceních Evropské unie“ 21. 1. 1999 v Informačním centru Evropské unie
v Praze 1, Rytířská ul. Rostoucí monopolizace na knižním trhu a hospodářský útlum se projevil i na
prodeji knih klasickými distribučními formami. O to více se rozšiřuje zájem jednotlivých čtenářů,
především z řad studentů a podnikatelů. Celkový obrat z ediční činnosti ÚMV za rok 1999 přesáhl
11 mil. Kč.

Ediční oddělení se též aktivně zapojilo do přípravy elektronických informací vydáváním publikací
nejmodernější formou CD-ROM, jakož i v rámci nových webových stránek ÚMV. Ty by měly v dale-
ko větší míře než dosud usnadnit zahraničním pracovištím i jednotlivcům seznamovat se průběžně jak
s řešenými výzkumnými úkoly, tak i s výstupy, včetně  celkové produkce edičního oddělení ústavu.
Znamená to především zajistit a zpracovat anglickou verzi všech publikovaných informací i anotací.

1. ČASOPISY

Časopisy Mezinárodní politika a Mezinárodní vztahy si i v roce 1999 udržely rozsah a kvalitu, stá-
le se daří získávat ke stabilizovanému okruhu autorů nové přispěvatele, studenty a doktorandy, zahra-
niční odborníky a diplomaty. Mezinárodní politika si díky aktuálnosti a komplexnosti pohledů na jed-
notlivé problémové okruhy získává renomé i mezi čtenáři jiných periodik (např. citované články
o problematice Kosova). Na letošním vydávání anglického časopisu Perspectives se podílelo Minis-
terstvo zahraničních věcí ČR.

MEZINÁRODNÍ POLITIKA

Měsíčník vychází pravidelně ve třetí dekádě měsíce, rozsah jednotlivých čísel je cca 40 stran. By-
ly do něho zařazovany články analytické, faktografické, informace, recenze a dokumenty. Již výše
zmíněná dobrá spolupráce s delegací Evropské komise v Praze pokračovala vydáváním pravidelné vlo-
žené přílohy Dokumenty evropské unie s vysokou aktualizací jednotlivých dokumentů a s Kalendári-
em událostí v Evropské unii. To je pro přehlednost navíc děleno na jednotlivé oblasti: Vztahy ČR a EU,
Rozšíření EU na východ, Vztahy se třetími zeměmi, Euro, finance, daně apod. Příloha vycházela
v rozsahu 8–16 stran.

V č. 4 Mezinárodní politiky byla volně vložena Koncepce zahraniční politiky České republiky
v rozsahu 24 stran, která se setkala s velkým ohlasem čtenářské obce. Inzerenty MP (na 2.– 4. straně
obálky) byly IPB, SPT Telecom, VZP, ATM, které přispěly částečně k finančnímu krytí nákladů. Při
snížení zájmu v některých obdobích byly strany využity k prezentaci nových knih edičního oddělení
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ÚMV. Od druhé poloviny roku začala příprava na vydávání nové volné přílohy MP, která by měla za
přispění MZV vycházet pod názvem Směr Evropská unie šestkrát do roka a která by měla být zamě-
řena především na problematiku veřejné správy (ale nejen na ni) a současně přinášet nejaktuálnější in-
formace o EU, anotace publikací atd., a tím se zapojit do vytvářeného, „otevřeného kanálu“ oběhu
zpráv o Evropské unii.

Hlavní témata jednotlivých čísel MP v uplynulém roce byla:

1/99 Česká republika a Evropská unie – svízelné vstupování.
2/99 Revitalizace Visegrádu.
3/99 Mezinárodní zločin.
4/99 Česká republika – člen NATO (s přílohou Koncepce zahraniční politiky České republiky).
5/99 Polsko – regionální mocnost.
6/99 Kosovo – souvislosti.
7/99 Česká zahraniční politika.
8/99 EU čelem k Balkánu.
9/99 OSN v současné době.

10/99 Irsko – nenápadný premiant.
11/99 Deset let poté.
12/99 Česko-slovenské vztahy – společně do EU.

MEZINÁRODNÍ VZTAHY

Základním těžištěm článků v teoretickém časopisu Mezinárodní vztahy je analýza evropské pro-
blematiky: celoevropská bezpečnost a vstup České republiky do NATO, změny v Evropské unii, slo-
venská politická scéna, ale i aktuální analýzy, týkající se jiných kontinentů či zemí. Nedílnou součás-
tí časopisu jsou velké recenze důležitých publikací a průběžné anotování knih, zabývajících se oblastí
mezinárodních vztahů. Rozsah jednotlivých čísel byl 120-144 stran. Od 3. čísla MV jsou připojeny též
souhrnné anotace hlavních článků v anglickém jazyce.

Přehled hlavních statí v jednotlivých číslech v roce 1999:

Č. 1/99 České politické strany a zahraniční politika.
SRN na sklonku bonnské éry.
Německo a vojenský krizový management.
Slovenská zahraniční politika.
Amsterodamská smlouva.

Č. 2/99 Současné bezpečnostní problémy Evropy.
Integrace české armády do NATO.
Ústavní zákon o bezpečnosti České republiky.
Souvislosti domácí a zahraniční politiky.
Politologové a změny na Slovensku.

Č. 3/99 Bezpečnostní vztahy v euroatlantické oblasti.
Mezinárodní trestní soud.
ASEAN – zóna míru a stability?
Systém politických stran v Indii.
Znovupromýšlení budoucnosti.

Č. 4/99 Kosovská krize a perspektivy Balkánu.
Základní momenty a faktory rozpadu sovětského bloku.
CEFTA a rozšiřování Evropské unie.
Ukrajina a ropa.
Soukromé armády.

31



PERSPECTIVES

Časopis Pespectives. Review of Central European Affairs vychází v angličtině dvakrát ročně. Ob-
sahuje překlady nejzajímavějších článků z Mezinárodní politiky a Mezinárodních vztahů, ale i články
psané speciálně pro tento časopis. Letošní dvě čísla, č. 12 (Summer 1999) a č. 13 (Winter 1999/2000)
vyšla díky finančnímu zabezpečení MZV. Pro Ústav mezinárodních vztahů má časopis mimořádnou
důležitost: nejenže je vyměňován za podobné časopisy a publikace obdobných zahraničních pracovišť,
ale je i stále ještě nejdůležitější „vizitkou“ ÚMV, která reprezentuje jeho práci v zahraničí. 

2. PUBLIKACE
V roce 1999 vydalo ediční oddělení ÚMV samostatně nebo ve spolupráci s jinými organizacemi

celkem 18 publikací a další jsou rozpracované; převážnou část tvoří knihy vydávané v rámci komuni-
kační strategie před vstupem České republiky do Evropské unie. Jejich vydávání bude pokračovat pod-
le schváleného programu i v první polovině následujícího roku.

Našimi hlavními partnery bylo Ministerstvo zahraničních věcí ČR, nakladatelství Karolinum Uni-
verzity Karlovy a Česká atlantická komise.

V roce 1999 se ediční oddělení snažilo rozšířit možnosti, jak informovat veřejnost o svých pro-
duktech; např. od začátku roku jsou všechny knihy uváděny s bibliografickými údaji v časopise Nové
knihy, informace o edičním plánu je uvedena v Almanachu Labyrint 1999, což je nejdůležitější pro-
fesní příručka v ČR, připravují se informace na webových stránkách ÚMV.

V rámci edičního oddělení je vytvářena informační báze o aktivitách všech subjektů v ČR, které se
informacemi o EU zabývají.

PŘEHLED VYDANÝCH PUBLIKACÍ

A. Problematika evropské integrace

• Agenda 2000. (Brož., 61 s., ISBN 80-85864-70-3)

• Národní program přípravy České republiky na členství v Evropské unii – 1999. (brož., 224 s., ISBN
80-85864-72-X)

• Amsterodamská smlouva. (Brož., 277 s., ISBN 80-85864-73-8)

• Česká republika v hodnocení Evropské unie. (Brož., 125 s,. ISBN 80-85864-78-9)

• Karel Barták, Průvodce Evropskou unií. (Edice Průvodce EU, brož., 88 s., ISBN 80-85865-74-6)

• Petr Greger, Průvodce občana Evropskou unií. (Edice Průvodce EU, brož., 60 s., ISBN 80-85864-
76-2)

• Lenka Rovná, Průvodce studenta Evropskou unií. (Edice Průvodce EU, brož., 122 s., ISBN 80-
85864-80-0)

• Martin Maňák, 100 otázek a odpovědí o Evropské unii. (Brož., 70 s., ISBN 80-85864-77-0)

• Pravidelné zprávy Evropské komise o České, Maďarské, Polské a Slovenské republice za rok 1999.
Ve spolupráci s nakladatelstvím Karolinum, Slovenským inštitútom medzinárodných štúdií a Uni-
verzitou Komenského v Bratislavě. (Brož., 300 s.)

• The Role of CEFTA in the Process of EU Englargement. International Conference. (Miloš Štěpánek,
editor) Asociace pro studium mezinárodních vztahů a ÚMV. (Brož., 200 s. ISBN 80-85864-66-5)

B. Problematika evropské bezpečnosti

• Česká republika v NATO. Dobroslav Matějka a Kateřina Piro, editoři. Edice České atlantické komi-
se a ÚMV. (Brož., 100 s., ISBN 80-85864-60-6)

• Washingtonský summit NATO. Sborník dokumentů. Dobroslav Matějka, editor. Edice České atlan-
tické komise a ÚMV. (Brož., 108 s., ISBN 80-85864-62-2)
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C. Ostatní tematika

• Dokumenty československé zahraniční politiky. Od rozpadu Česko-Slovenska do uznání českoslo-
venské prozatímní vlády 1939-1940.+ PŘÍLOHA: Zápisy ze zasedání Československého národního
výboru 1939-1940. Jan Kuklík, Jan Němeček, Helena Nováčková, Ivan Šťovíček, editoři. Dlouho-
dobý výzkumný projekt ÚMV ve spolupráci s HÚ AV ČR, SÚA a nakladatelství Karolinum. Grant
MZV. (Váz., 352 s., ISBN 80-85864-63-0)

• The Conceptual Basis of the Foreign Policy of the Czech Republic. Pro MZV vydal ÚMV. (Brož.,
24 s., ISBN 80-85864-67-3)

• Vyhnání a život Čechů z pohraničí 1938–1945. Vzpomínky II. Karel Zelený, editor. Příloha sborníku
Historie okupovaného pohraničí 1938–1945, ročník 1999. Vydal ÚMV společně s Kruhem občanů
ČR vyhnaných v roce 1938 a Univerzitou JEP v Ústí nad Labem. (Brož., 173 s., ISBN 80-85864-68-1)

• The Roma and Europe. Romové a Evropa. Sborník z konference Romské etnikum a multietnicita v ze-
mích střední Evropy – evropský problém? ÚMV ve spolupráci s MZV. (Brož., 358 s. + 4 s. barev. fo-
to, ISBN 80-85864-71-1)

• Oskar Lafontaine, Christa Müllerová, Žádný strach z globalizace. Blahobyt a práce pro všechny.
ÚMV s podporou Friedrich-Ebert-Stiftung v ČR. (Brož., 237 s., ISBN 80-85864-69-X)

• Jaroslava Plšková, Východní politika Brandtovy vlády v letech 1969–1973. (Brož., 216 s., ISBN 80-
85864-75-4)

• Příruční slovníček rakouských dramatiků. (Brož. 60 s., ISBN 80-85864-58–4)

• Nové hry současných rakouských dramatiků. (Brož. 60 s., ISBN 80–85864–59–2)

• Germany and East Central Europe since 1990. (Brož., 312 s., ISBN 80-85864–79–7)

STUDIJNÍ SEŠITY

Č. 1/1999 – Vladimír Leška, Slovensko na sklonku roku voleb. 82 s.
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VI. ČINNOST INFORMAČNÍHO ODDĚLENÍ
(KNIHOVNA A DOKUMENTACE)

KNIŽNÍ FOND

Akvizice a zpracování objednávek, vstupní zpracování, formální a předmětová katalogizace knih
byla zajišťována průběžně. Do databáze ÚMVKP (ÚMV – knihy a ročenky) bylo uloženo 895 zázna-
mů nově získaných publikací (36 % získáno koupí, 50 % výměnou, 10 % darem, 4 % vydána v ÚMV).
Téměř 45 % získaných titulů je v angličtině, 26 % v němčině a 9 % v dalších cizích jazycích. Při re-
katalogizaci bylo uloženo 390 záznamů publikací s rokem vydání 1988.

V současné době databáze ÚMVKP obsahuje 10 570 záznamů včetně objednávek. Jedenkrát týd-
ně se uskutečňovala výstavka nových knih a dokumentačních materiálů. Jednou za dva měsíce byly
zpracovávány bibliografické soupisy Přírůstky knihovny. Do samostatné databáze byly ukládány den-
ní informace RFE/RL (Radio Free Europe/Radio Liberty) získávané v elektronické formě. Průběžně
bylo zpracováno 100 anotací vybraných novinek knihovny, které byly zapsány do databáze ÚMVKP
a většina z nich uveřejněna v časopise ÚMV Mezinárodní vztahy.

ČASOPISECKÝ FOND

Začátkem roku byly zkompletovány zahraniční noviny a časopisy s datem vydání 1998. Denně by-
lo evidováno 15 výtisků novin a týdně cca 60 výtisků časopisů. Pro informaci čtenářů byl zpracová-
ván týdenní seznam nově došlých titulů. Tituly deníků byly měsíčně kompletovány. Pravidelně byla
prováděna příprava novin předávaných k vazbě. Průběžně byl doplňován aktuální seznam časopisů zís-
kávaných výměnou nebo darem. V roce 1999 to bylo 261 titulů.

Bibliografická databáze ÚMVČAS (ÚMV – noviny a časopisy) obsahuje v současné době 550 záz-
namů archivovaných titulů. Byl provedeno porovnání cenových nabídek firem dodávajících zahraniční
periodika a tituly byly objednány u různých dodavatelů. Celkem bylo pro rok 2000 objednáno 77 titu-
lů periodik.

DOKUMENTAČNÍ FOND

Pokračovalo shromažďování dokumentačních materiálů k průběžně sledovaným tématům (česká
zahraniční politika, mezinárodní politika, mezinárodní bezpečnost, mezinárodní konflikty, meziná-
rodní organizace, mezinárodní ekonomika, problematika vybraných států, globální problematika
a problematika menšin, migrace a lidských práv) a k tématům grantů zpracovávaných výzkumnými
pracovníky ústavu. Bylo zhotoveno cca 11 000 kopií časopiseckých článků a dokumentačních ma-
teriálů.

V rámci evidence a klasifikace časopiseckých článků a dokumentů pro databázi bibliografických
záznamů ÚMVANAL (ÚMV– analytický popis článků a dokumentačních materiálů) bylo zpraco-
váno 1100 záznamů. Téměř 20 % evidovaných záznamů bylo v angličtině, 33 % v němčině a 3 %
v dalších cizích jazycích. V současnosti obsahuje báze dat 9 430 záznamů. Průběžně byly doplňo-
vány tematické chronologie. Existují chronologie vztahů ČR-Maďarsko, ČR-Německo (výběrová),
ČR-Polsko, ČR-Slovensko, ČR-EU, ČR-NATO, vnitropolitického vývoje Německa a vývoje NATO.
Byla vedena bibliografie publikací ÚMV a bibliografie prací vědeckých pracovníků ústavu a kroni-
ka s těmito pracemi.
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VÝMĚNA

Pokračovalo průběžné doplňování a aktualizace záznamů báze dat informací o institucích podobné-
ho zaměření, která v současné době obsahuje 1240 adres. V rámci této činnosti bylo vyplněno 32 do-
tazníků. Údaje o knihovně, případně o ÚMV v nich uvedené, jsou v několika případech publikovány.
Aktivní spolupráce probíhala s více než 300, téměř výlučně zahraničními institucemi, od kterých by-
ly výměnou za časopisy Perspectives (172 institucí), Mezinárodní vztahy (76 institucí) a Mezinárod-
ní politika (28 institucí) a za další publikace, vydané ÚMV, získána více než polovina všech přírůst-
ků. Časopisy ústavu byly pravidelně předávány MZV (Mezinárodní politika 23 ks, Mezinárodní
vztahy 22 ks, Perspectives 6 ks). Na zastupitelské úřady bylo poskytováno 38 ks Mezinárodní politi-
ky, 37 ks Mezinárodních vztahů a 43 ks Perspectives (7 zastupitelských úřadů dostává po dvou výtis-
cích). Bibliografický soupis Přírůstky knihovny byl zasílán 12 spolupracujícím institucím.

SLUŽBY

Na třech počítačích umístěných ve studovně pro potřeby čtenářů byl možný přístup do databází ka-
talogizačních záznamů ÚMVKP a bibliografických záznamů ÚMVANAL. Dále zde byla zpřístupně-
na většina tematických chronologií, bibliografie sestavované v dokumentaci a informační prameny zís-
kané na CD-ROM (encyklopedie, atlasy, slovníky, ročenky atp.). Přesto, že externí uživatelé měli do
knihovny omezený přístup a k dispozici pouze jednu kopírku, počet kopií z fondů knihovny vzrostl,
a dosáhl cca 20 000 ks. Jednorázové tematické rešerše zpracovávané z databází oddělení byly posky-
továny ve formě elektronických i tištěných výstupů. Kromě tematiky rozvoje EU a její integrační po-
litiky vůči ČR a zemím střední a východní Evropy, vztahů ČR – NATO a vývoje NATO, zahraniční
a vnitřní politiky Německa, zahraniční a vnitřní politiky bývalých států Sovětského svazu se dotazy
často týkaly také národnostních konfliktů, peace keeping a humanitární pomoci. Konzultace byly po-
skytovány nejčastěji k tematice zahraniční a vnitřní politiky Německa a bývalých států Sovětského
svazu. Čtvrtletně byla sestavována Informace ÚMV pro MZV.

DALŠÍ ČINNOSTI

V rámci přípravných prací pro převod databází do automatizovaného knihovnického systému
CLAVIUS byly pro všechny typy dokumentů zpracovány aktuální verze tabulek polí záznamů s kon-
krétními příklady vkládaných údajů a navrhovanými cílovými poli podle bibliografického formátu
UNIMARC. Byly provedeny rozsáhlé kontroly záznamů databáze knih a ročenek ÚMVKP, databáze
novin a časopisů ÚMVČAS a částečně databáze bibliografických záznamů časopiseckých článků
a dokumentů ÚMVANAL. Zbývající dvě databáze (tezaurus, výměna) budou převedeny začátkem ro-
ku 2000.

Byla provedena komplexní revize české verze tezauru Internationale Beziehungen und Länder-
kunde, vytvořeného a používaného v rámci sítě německých ústavů FIV (Fachinformationsverbund In-
ternationale Beziehungen und Länderkunde) a zahájena jeho příprava pro převod do nového knihov-
nického systému. V rámci evropské informační sítě EINIRAS (European Information Network on
International Relations and Area Studies), ve které je ÚMV zapojen, pokračovalo jednání o projektu
EDN (European Database Network), konkrétně o podmínkách vystavování vybraných databází člen-
ských institucí v rámci sítě a možnostech přístupu k nim. Pokračovalo i sestavování tezauru EINIRAS,
jenž je vytvářen na podkladě čtyř tezaurů (Thesaurus Internationale Beziehungen und Länderkunde,
The Royal Institute of International Affairs Library Thesaurus, Thesaurus for SIPRI Library Catalo-
gue and Article Database, Thesaurus de l’FRI). Dokončení je plánováno koncem roku 2001.
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VII. ZÁVĚR

Rok 1999 lze v historii Ústavu považovat zcela jistě za výjimečný. Po celý rok probíhala rekon-
strukce původního sídla ÚMV. Rekonstrukce budovy v Nerudově ulici č.3, jež je majetkem MZV ČR,
si vyžádala značné dodatečné organizační úsilí zejména od ústavního Oddělení vnitřních služeb. Zhru-
ba jednoroční pobyt zaměstnanců ústavu v provizorním sídle v Rytířské ulici však kladl nároky na im-
provizační a adaptační schopnosti všech pracovníků. 

Jednoznačným záměrem vedení ústavu bylo i ve ztížených a dočasných podmínkách uchovat v ne-
změněné míře dosavadní aktivity ÚMV a navázat tak na úspěšný předchozí rok 1998. Doufáme, že zá-
věrečná zpráva za rok 1999, kterou právě pročítáte, nás opravňuje k tvrzení, že se tento záměr vyda-
řil. Plán činnosti stanovený na začátku sledovaného roku byl splněn, za což je třeba vyjádřit uznání
všem zaměstnancům ÚMV, jakož i jeho externím spolupracovníkům. 

Rádi bychom na tomto místě poděkovali MZV ČR, které financovalo rekonstrukci sídla ÚMV.
Zaměstnanci Finančního a Investičního odboru MZV ČR vycházeli při jednáních s architektem
a dodavatelem stavby maximálně vstříc funkčním požadavkům ÚMV, které vyplývaly ze specifič-
nosti poslání ústavu. Kromě nadstandardní spolupráce se dvěma jmenovanými odbory ministerstva,
vyplývající z výjimečné situace, pokračovala kooperace především s Odborem analýz a plánování
a Archivně dokumentačním odborem ministerstva. Chceme vyjádřit dík nejen vedení ministerstva, ale
také vedoucím a zaměstnancům těch odborů, se kterými pracovníci ústavu spolupracovali v rámci jed-
notlivých grantových projektů. 
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PŘÍLOHY

1. ABSOLVENTI DIPLOMATICKÉ AKADEMIE

A) SEZNAM ABSOLVENTŮ ZÁKLADNÍ DIPLOMATICKÉ PŘÍPRAVY – DA1/1999

1. Bálek Václav 9. Jarkovský Robert

2. Borcel Jiří 10. Jarkulisch David

3. Czerný Jan 11. Mohelský David

4. Černá Silvie 12. Pechová Jana

5. Dvořák Viktor 13. Prouza Daniel

6. Flanderová Hana 14. Štefková Tereza

7. Havlová Isabella 15. Včeláková Kateřina

8. Janoušek Petr

B) SEZNAM ABSOLVENTŮ VYŠŠÍ DIPLOMATICKÉ PŘÍPRAVY – DA2/1999

1. Bechný Pavel 14. Krameš Jan

2. Bílek Pavel 15. Matějka Josef

3. Brož Josef 16. Mazánek Bohumil

4. Cigánková Hana 17. Proseč Václav

5. Filipenský Jan 18. Risinger Karel

6. Füleová Valerie 19. Svítil Pavel

7 Herma Alexandr 20. Svobodová Ljuba

8. Hladík Lubomír 21. Šikola Petr

9. Hynková Jana 22. Štěpánek Jaroslav

10. Chatardová Marie 23. Tvrzníková Marie

11. Jeslínková Jaroslava 24. Urbánek Jan

12. Kašina Ondřej 25. Vovková Michaela

13. Komárek Karel 26. Zemanová Věra
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2. NÁVŠTĚVY V ÚMV 1999

• Esko Antola, University of Turku, Finsko

• Aigul K. Bekbergenova, attaché velvyslanectví Republiky Kazachstán, Praha

• Stefan Blommaert, štáb VRT Televisie, Brusel, Belgie

• Frank Cibulka, profesor, The National University, Singapore

• R. I. Clarke, Foreign and Commonwealth Office, Londýn, Velká Británie

• Steven James Coffey, rada velvyslanectví USA v ČR, Praha

• Michael Collins, velvyslanec Irska, Praha

• Thomas Graham, Jr., velvyslanec, President Lawyers Alliance for World Security (LAWS), 
Washington D.C., USA

• Lars P. Christensen, vedoucí oddělení Institutional Development, COWI, S–borg, Dánsko

• Olli-Pekka Jalonen, ministerstvo obrany, Helsinki, Finsko

• David Scott Johnson, plk. USAF, Air War College, Maxwell, USA

• Roman Krasnický, redaktor časopisu Týden, Praha

• Marat B. Kenzheguzin, ředitel, Ekonomický ústav, Kazachstán

• Adrew Lance, vedoucí Central European and Eastern Adriatic Research Unit, Foreign and Com-
monwealth Office, London, Velká Británie

• Vojtěch Mastný, profesor, Woodrow Wilson International Center for Scholars, Washington D.C.,USA

• Margarita Mathiopoulos, starší poradce, European and North American Markets, British Aerospace
plc, Berlin, SRN

• Robert S. McNamara, býv. ministr obrany USA, člen vedení LAWS, Washington D.C., USA

• Grigorij Mesežnikov, prezident, Inštitút pre verejné otázky, Bratislava, SR

• Jack Mendelsohn, vice prezident a výkonný ředitel, LAWS, Washington D.C., USA

• Maurizzio Moreno, velvyslanec Italské republiky, Praha

• Hynek Opolecký, Centrum pro podporu demokracie, Praha

• Sir Geoffrey Pattie, Director of Communications, The General Electric Company, Londýn, Velká Bri-
tánie

• A. Raúl Patiňo-Alvístur, velvyslanec Peru v ČR, Praha

• Didier Philippe, Matra Bae Dynamics, Francie

• Urban Rusnák, ředitel, Slovenský inštitút medzinárodných štúdií, Bratislava, SR

• Richard Rybníček, výkonný ředitel, Inštitút pre verejné otázky, Bratislava, SR

• Pentti Sadeniemi, novinář, Helsinki Sanomat, Finsko

• Heikki Savola, ministerstvo obrany, Helsinki, Finsko

• John Shattuck, velvyslanec USA, Praha

• Heidulf Schmidt, ředitel zastoupení Nadace Friedricha Eberta v ČR, Praha

• Shinji Soyama, attaché, velvyslanectví Japonska, Praha

• Frank Spengler, ředitel zastoupení Nadace Konrada Adenauera ČR, Praha

• Viktor Šanin, velvyslanecký rada Ruské federace, Praha

• Matjaž Šinkovec, velvyslanec, zastoupení Slovinska u NATO a WEU, Brusel, Belgie

• Pavel Šimoník, STEM, Praha

• Leonor A. Tomero, Program Director LAWS, Washington D.C.

• Marybeth Peterson Ulrich, mjr., United States Air Force Academy, Colorado, USA

• Zhang Nan, novinář, Hlas Ameriky – čínská sekce, Washington, D.C., USA
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3. AKTIVITY PRACOVNÍKŮ ÚSTAVU

PhDr. Jaroslav BUREŠ

Odborná publikační činnost
• Výročí nástupu marockého krále Hasana II. na trůn. Bulletin Společnosti přátel Afriky, Společnosti

česko-arabské 1999, č. 1, s. 19–22.
• Třetí evro-středomořská ministerská konference ve Stuttgartu. Bulletin Společnosti přátel Afriky,

Společnosti česko-arabské, 1999, č. 2, s. 18–24.
• Evro-středomořské partnerství v oblasti zdravotnictví. Bulletin Společnosti přátel Afriky Společnos-

ti česko-arabské 1999, č. 4. (v tisku).

Účast na konferencích.
• Třetí evro-středomořská ministerská konference (tzv. Barcelona III.), 15.–16. 4. 1999 ve Stuttgartu,

SRN.
• Účast jako pozorovatel, zpracování závěrečné zprávy z konference (9s.) a odborné konzultace na

MZV ( OPEU a BV).

Výzkumné projekty
• Řecko-turecké vztahy v kontextu evropské integrace. Vedoucí mezinárodního projektového týmu. 
• Současná bezpečnostní situace v Asii z hlediska raketového zbrojení – prognóza dalšího vývoje. Ve-

doucí projektového týmu.

Ing. Petr DRULÁK

Odborná publikační činnost.
• Ještě ke kooperaci a konfliktu malých států. Mezinárodní politika, Praha, 1999, č. 2, s. 36–37.
• Proměny teorie mezinárodních vztahů a její mistři. Mezinárodní vztahy, Praha, 1999, č. 1, s. 106–119.
• Steffano Guzzini, Realism in International Relations and International Political Economy the Conti-

nuing Story of a Death Foretold. Recenze.
• Journal of International Relations and Development, vol. 2., No. 3, 1999.

Přednášková a pedagogická činnost
• Teorie mezinárodní politiky. Tvorba mezinárodní politiky. Stálé semestrální kursy SMS JM, FMV

VŠE Praha.
• Ekonomický a sociální vývoj zemí Beneluxu. Stálý semestrální kurs FSV UK Praha.
• Czech Foreign Policy. Tři přednášky letní univerzity VŠE Praha pro studenty University of Colorado,

Denver, USA, Praha, červen 1999.
• Cesta ČR do EU. Příležitostné přednášky pro skupiny ze zahraničí v ÚMV.

Účast na konferencích.
• Aufarbeitung der kommunistischen Vergangenheit in der Tschechischen Republik. Referát na konfe-

renci Vyrovnávání se s komunistickou minulostí, Europäische Akademie, Otzenhausen, SRN, 26. až
28. 2. 1999.

• Czech International Relations – a study of the discipline. Referát na výroční konferenci CEEISA,
účast na přípravě a organizaci konference, VŠE, Praha, 25. 5. 1999.

• European integration from a neo-mediaeval perspective. Referát na konferenci Rethinking the inter-
national relations Gorizia, Itálie, 9. 9. 1999.

• Evropská politika severských států. Komentář na semináři Tři lekce ze severské spolupráce: integra-
ce, bezpečnost a region. Též příprava a organizace semináře, pořádaného Severskou radou ministrů
a ÚMV. Praha, Černínský palác MZV, 14. 10. 1999.

• Malý stát a globální média. Příspěvek. Kulatý stůl v ÚMV, Praha, 21. 10. 1999.
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Studijní pobyt
• College of Europe, Brugy, Belgie, červen–červenec 1999.

Mgr. Martin EHL, Ph.D.

Odborná publikační činnost
• Komparace politických systémů III. – země střední a jihovýchodní Evropy. (Editor: Ladislav Cabada,

Ph.D.). Učební text, zpracovány kapitoly Bosna a Hercegovina, Makedonie, Svazová republika Ju-
goslávie a příloha. Připraveno k vydání, VŠE 1999.

• Kosovská krize a perspektivy Balkánu. Stať. Spoluautor Ladislav Cabada, PH.D. Mezinárodní vzta-
hy 1999, č. 4, s. 11–18. Též Perspectives 1999, č. 13 (Winter), s. 21–30.

• Volání z Latinské Ameriky: Evropo, otevři se! Mezinárodní politika 1999, č. 8, s. 17–18.

Publicistika
• Kosovo odkrylo neshody mezi USA a západní Evropou. Lidové noviny, 15. 10. 1999.
• Bosnou a Hercegovinou zmítá korupce a rozbroje politiků. Lidové noviny, 7. 10. 1999.
• Opatrně s Draškovičem. Lidové noviny, 28. 9. 1999.
• Kosovo po válce: břemeno, závazek a černá můra. Lidové noviny, 25. 9. 1999
• Franjo Tudjman se drží hesla „stát jsem já“. Lidové noviny, 17. 9. 1999.
• Lze z guerily udělat politickou stranu? Hospodářské noviny, 9. 9. 1999.
• Černohorci věří západu, proto tlačí na Miloševiče. Lidové noviny, 9. 9. 1999.
• Kolumbie se dohaduje, zda ji čeká vojenský zásah USA. Lidové noviny, 4. 9. 1999.
• Mezinárodní tribunál pro Jugoslávii značně přitvrdil. Lidové noviny, 1. 9. 1999.
• Odchod Miloševiče není na pořadu dne. Lidové noviny, 18. 8. 1999.
• Západ na Balkáně nesmí jednat naivně. Lidové noviny, 30. 7. 1999.
• Pravidelná publicistická spolupráce s Českým rozhlasem 1 – Radiožurnálem. Globalizace a politic-

ká kultura: charakter demokracie v zemích třetího světa.

Další odborná činnost 
• Disertační práce a její obhajoba na FSV UK, prosinec 1999.
• Návrh úpravy internetové stránky Ústavu mezinárodních vztahů (září 1999).

Studijní cesta
• V rámci amerického programu „US Foreign Policy Challenges“ do Spojených států amerických 

23. 10.–14. 11. 1999.

PhDr. Jan EICHLER, CSc.

Odborná publikační činnost
• Bezpečnostní politika České republiky 1999. Vedoucí projektu, editor, autor pěti příspěvků ve sbor-

níku vydaném na CD – ROM, 430 rkp., ÚMV 1999.
• Historický vývoj strategie NATO od jeho vzniku po současnost. Příspěvek do sborníku Ministerstva

obrany ČR, 25 stran rkp. (v tisku).
• Euroatlantické spojenectvo – pohľad nových štátôv NATO. Příspěvek ve sborníku Euroatlantské spo-

jenectvo v podmienkach budovania europskej štruktúry. Bratislava 1999, s. 42–44.
• Od rovnováhy strachu k rovnováze opatrnosti (Jaderné zbraně po skončení studené války). Vojenské

rozhledy 1999, č. 1, s. 118–125.
• Bezpečnostní politika ČR a teorie mezinárodních vztahů. Vojenské rozhledy, zvl. číslo 1999, s. 52–54.
• Francie po Kosovu. Mezinárodní politika 1999, č. 6, s. 26–28.
• Bilance akce Spojenecká síla a Spojenecký přístav. Mezinárodní politika 1999, č. 11, s. 26–28.
• Mezinárodní bezpečnostní vztahy v euroatlantické oblasti na konci 90. let. Mezinárodní vztahy,

1999, č. 3, s. 5–18.
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• Česká veřejnost a atlantismus. Aliance č. 1, 1999.
• Bezpečnostní politika Francie. Aliance č. 2, 1999.
• Využijeme francouzskou nabídku? Aliance č. 2, 1999.
• Zbrojní průmysl Francie. Aliance č. 5, 1999.
• Zajímavá kniha o perspektivách Evropy. Recenze. Mezinárodní politika 1999, č. 3, s. 42–43.
• Další francouzský slovník mezinárodních vztahů. Mezinárodní politika 1999, č. 8, s. 35–37.

Publicistika
• Jaderné zbraně – odstrašování a problémy šíření. Právo, 19. 11. 99.

Rukopisy
• Les possibilités de la coopération franco – tcheque apres l’élargissement de l’OTAN. Studie pro

Francouzský ústav mezinárodních vztahů (IFRI), 35 stran rkp.
• Francie a EBOI po Kosovu. Příspěvek do grantu MZV (koordinátor R. Khol) 18 stran rkp.

Pedagogická a přednášková činnost
• Evropská bezpečnost po skončení studené války. Přednáška pro kurz Generálního štábu AČR při VA

Brno, 24. 2. 99.
• Bezpečnostní politika V. Francouzské republiky. FSV UK Praha, 9. 3. 99.
• Mezinárodní vztahy na konci 90. let. Pět přednášek na Vojenské akademii Brno, 7.–8. 4. 99.
• Mezinárodní souvislosti války v Kosovu. Přednáška na Institutu civilní ochrany ČR, Bohdaneč, 19. 4. 99.
• Coopération franco – tcheque dans le domaine de sécurité – un bilan modeste. Přednáška. Paris, Sa-

lon International du Bourget, 16. 6. 99.
• Význam vstupu ČR do NATO. Vystoupení na mezinárodní konferenci v Bratislavě, pořádané KAS,

1. 7. 99.
• Význam akcí Spojenecká síla a Spojenecký přístav. Čtyři přednášky na Vojenské akademii Brno,

18 a 19. 10. 1999.
• Mezinárodní vztahy po skončení studené války. Dvě přednášky, Pedagogická fakulta Hradec Králo-

vé, 19. 5. 99.
• Mezinárodní rámec bezpečnostní politiky ČR. Přednáška pro učitele ZŠ a SŠ, 4. 11. 99.
• La politique de sécurité de la République Tcheque apres son adhésion a l’OTAN. IV. SICEB, Paris,

30. 11. 99.
• Člen komise FMV VŠE pro udělování vědeckých hodností.

Výzkumné projekty
• Bezpečnostní politika České republiky a její demokratická kontrola. Projekt ministerstva obrany ČR,

vedoucí výzkumného týmu v ÚMV, Praha.
• Bezpečnostní politika České republiky. Projekt MZV ČR, vedoucí výzkumného týmu ÚMV, Praha.
• Trendy vývoje ve vojenství. Člen výzkumného týmu ministerstva obrany.

Účast na konferencích
• Stredná Europa po prvej vlne rozšírenia NATO. Bratislava, 1.–2. 7. 1999.
• Session Internationale Centre Europe, Etats Baltes et Balkaniques. Paris 28. 11.–8. 12. 1999.

Ing. Rudolf FÜRST

Odborná publikační činnost
• Čínská jubilea. Mezinárodní politika, 1999, č. 6, s. 36–37.

Publicistika
• Příliš nezkušený lev. Respekt, č. 43, 1999.

Přednášková činnost
• Vybrané přednášky z moderní historie Číny, Katedra čínského jazyka a literatury, Palackého univer-

zita, Olomouc.
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Výzkumné projekty
• Prognóza vývoje v asijsko-pacifickém regionu z hlediska měnové a finanční krize. Vedoucí projektu

ÚMV. Výstup odevzdán v září 1999.
• Bezpečnostní situace v Asii z hlediska balistických raket. Člen týmu ÚMV. Zpracována stať Severní

Korea a její raketový program. 

Organizační činnost
• ČLR na prahu 21. století. Kulatý stůl 3. 6. 1999 v ÚMV.
• Analýza asijské ekonomické krize a prognóza dalšího vývoje. Seminář 21. 9. 1999 v ÚMV.

Ing. Mesfin GEDLU, Ph.D.

Odborná publikační činnost
• Nové boje v Angole: možnost vzkříšení ideálů angolské revoluce. Mezinárodní politika 2/99, s. 20–21.
• Zamyšlení nad africkou realitou. Mezinárodní politika 7/99, s. 34–36.
• Transformace společnosti v zemích střední Evropy a reakce na nové sociální a politické priority: po-

stavení Romů. Romano Džaniben – časopis romistických studií, VI. 3–4, 1999, s. 49–55.
• Bute, E. L. & Harmer, H. J. P., Black Handbook (London & Washigton: Casel, 1997). Mezinárodní

politika 4/99, s. 47–48. Recenze.
• Hedl, D., Models of Democracy (Cambridge: Policy Press, 1997). Mezinárodní politika 8/99, 

s. 38–39. Recenze.
• Prah, K. K., Beyond the Colour Line: Pan-Africanist Disputation (Trenton, N. J.: AWP Inc., 1998).

Mezinárodní politika 11/99, s. 35. Recenze.
• De Waal, A., Famine Crimes: politics & the disaster relief industry in Africa (London: James Cur-

rey, 1997). Bayart, J-F., Ellis, S., & Hibou, B., The Criminalization of the State in Africa (Oxford:
James Currey, 1999). Mezinárodní vztahy 3/99, s. 96–103. Recenze.

• Gedlu, M. (ed.), The Roma and Europe / Romové a Evropa (Praha: ÚMV, 1998) s. 141–145.

Pedagogická činnost
• Společnost a politika zemí Subsaharské Afriky. Přednáška. Ústav politologie FFUK.
• Afrika: konfrontace mýtů a skutečností. Cyklus přednášek pro střední školy, Brno, 1.– 2. 11. 1999.

Účast na konferencích
• International Military Doctrine: towards global consensus on peace support operations. Praha,

28.–31. 5. 1999.

PhDr. Václav HOUŽVIČKA

Odborná publikační činnost
• Wie Tschechen die Deutschen wahrnehmen. Stať ve sborníku Deutsch-tschechisch-polnische Nach-

barschaftsbeziehungen. Institut für deutsche und vergleichende Volkskunde, Universität München.
München 1999, s. 18-19.

• Germany and entering NATO as a Differentiating Factor of Czech Society. Kapitola anglického vy-
dání publikace Vztahy SRN ke státům střední Evropy. Praha 1998, ÚMV, s. 267–294. (v tisku).

• Mitteleuropa between Europe and Germany. Recenzní esej. Czech Sociological Review VI/1999,
Prague, s. 261–264. 

• Německo diferencuje českou společnost. Stať ve sborníku Češi a Němci 150 let po Bolzanovi. Pra-
gomedia, Praha 1999, s. 144–152.

• Germany as a Factor of Differentiation in Czech Society. Monotematické číslo k Německu. Czech
Sociological Review VI, s. 219–239.

• Německo na sklonku bonnské éry – hledání nové identity. Stať. Mezinárodní vztahy 1999, č. 1, 
s. 21–28.
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• Znovupromýšlení budoucnosti. Recenzní esej. Mezinárodní vztahy 1999, č. 3, s. 71–77.
• Nacionalismus jako nástroj sebeurčení nebo sebezničení? Recenzní esej. Mezinárodní vztahy 1999,

č. 4, s. 85–95.

Publicistika
• Jak se mluví na česko-německém diskusním fóru. Interview. Severočeský deník, 27. 2. 1999.
• Češi a Němci společně. Stať. Právo 1. 3. 1999. Kdo podnítil odsun a vyhánění. Stať. Právo, 23. 6. 1999
• Odsun sudetských Němců a etnické čistky. Lidové noviny, 5. 8. 1999.

Účast na konferencích
• Münchener Beiträge zur Interkulturellen Kommunikation. Referát na semináři Herderova Institutu

a Universität München, 20.–23. 10. 1999.
• European Integration and the Eastward Expansion of the European Union. Vystoupení v panelu De-

veloping Civic Culture – Attitudes of Czechs toward Germans. Deutsche Gesellschaft für Soziologie
společně se Sociologickým ústavem AV ČR. Praha, 27.–30. 9. 1999.

• Cross-Border Communication and Cooperation within the Middle Europe. Vystoupení na worksho-
pu Institute for German Studies, University of Birmingham, 27. 5. 1999. Velká Británie.

• Čeká nás Evropa? Seminář Nadace F. Naumanna. Praha, 14.–16. 6. 1999.
• Grenzüberschretende Kooperation zwischen der BRD und ČR auf lokaler Ebene. Vystoupení na se-

mináři Hans Seidel Stiftung. Furth im Wald, 4.–5. 2. 1999, SRN.
• Češi a Němci. Vystoupení na konferenci pořádané Ackermann Gemeinde a Nadací Bolzano. Jihlava,

26.–27. 3. 1999.
• Pracovní zasedání Koordinační rady česko-německého diskusního fóra. Norimberk, 2.–3. 7. 1999,

SRN.
• 2. výroční konference Česko-německého diskusního fóra. Prezentace výsledků sociologického vý-

zkumu postojů obyvatel ČR k Německu. Praha.
• Wie Tschechen die Deutschen wahrnehmen. Příspěvek na panelové diskuzi na téma Der Gefallene

Vorhang.
• Beobachtungen an der deutsch-tschechischen Grenze. Tschechisches Zentrum (České centrum),

München, 19. 11. 1999, SRN.

Výzkumné projekty
• Postoje obyvatelstva pohraničních oblastí ČR k Německu a sudetoněmecké otázce. Vedoucí projektu.

Pedagogická činnost
• Certificate of International PHD Summer School: Culture Education and Social Change. Letní ško-

la doktorandských studií Univerzity Göttingen a Univerzity Retymno, Kréta 5.–18. 9. 1999, Řecko.
• Politologie. Přednášky na Sociálně ekonomické fakultě Univerzity J. E. Purkyně, Ústí nad Labem.

Ostatní aktivity
• Člen grémia poradců ministra zahraničních věcí ČR.
• Doktorandské studium na Fakultě mezinárodních vztahů VŠE.

RNDr. Petr JEHLIČKA, Ph.D.

Odborná publikační činnost
• Czech minerals policy in transformation: the search for legitimate policy approaches.(Spoluautor

článku R. Cowell). Society and Natural Resources.
• Czech and Slovak Environmental NGOs Ten Years After. Zpracovaný materiál k dokončení projektu

GAČR.

Výzkumné projekty
• Politická geografie světa – teorie a výsledky politické diferenciace společnosti a světa. Člen kolekti-

vu projektu GAČR. Spoluorganizátor semináře k dokončení projektu, Svojanov 30. 9.–2. 10. 1999.
• Východní rozšíření EU: Konec evropské progresivní politiky životního prostředí? Člen autorského

kolektivu nového projektu.
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Přednášková činnost
• Trvale udržitelný rozvoj. Přednáška v rámci cyklu Země – planeta stále živá. Národní zemědělské

muzeum Praha, 20. 11. 1999.
• Mobilita, komunikace a masmédia. Přednáška v rámci celouniverzitního kursu Globální problémy ci-

vilizace, Právnická fakulta UK 17. 11. 1999.

Mgr. Radek KHOL

Odborná publikační činnost
• Evropská bezpečnostní a obranná identita – realita a perspektiva. Závěrečný výstup grantu MZV.
• Nová partnerství OSN – nevládní a komerční sektor. Mezinárodní politika 1999, č. 9, s. 9–11.
• Dva sborníky z letního kurzu o mezinárodní bezpečnosti. Mezinárodní politika 1999, č. 10, s. 28.

Publicistika 
• Rusko nebude mít právo veta, Týden 1999, č. 11, s. 26.

Účast na konferencích a seminářích
• The Czech perceptions of EU-WEU relationship. Příspěvek na konferenci Venusberg Group, Paříž,

20. 4. 1999.
• The Challenge for the new NATO members. Příspěvek na konferenci Wilton Park: The Impact on

Central European Countries of the Accession Process to NATO and the EU. Sopron, Maďarsko
17.–20. 5. 1999.

• The Czech security thinking on its way to NATO. Přednáška pro NATO Defence College, Senior
Course 95, Řím, 28. 5. 1999.

• Student Forum 2000 Účast na panelová diskuzi, Forum 2000 Praha – Hrad, 18.–20. 6. 1999.
• ČR a NATO. Řízení panelové diskuse na konferenci Střediska pro podporu demokracie Praha, 

22. 6. 1999.
• The complex emergencies and international organizations in Kosovo crisis – critical appraisal. Přís-

pěvek. New Faces Conference 1999, DGAP a ETHZ, Berlín, 14.–17. 10. 1999.

Studijní pobyty a stáže
• NDC PfP Research Fellowship, NATO Defence College, Řím, 1. 2.–28. 5. 1999.
• Summer Course on Global Governance and Human Security, Central European University, Budape-

šť, 19. 7.–7. 8. 1999.

Pedagogická činnost
• Americká zahraniční a bezpečnostní politika po studené válce . Semestrální kurz, Fakulta sociálních

věd UK, Praha, zimní semestr 1999/2000.
• Evropská politika. Kurz. Vysoká škola pedagogická Hradec Králové, zimní semestr 1999/2000.

PhDr. Helena KOLÁTOROVÁ

Účast na konferencích
• Inforum 99. Mezinárodní výstava. Praha, 18. 5.–20. 5. 1999.
• 13. mezinárodní konference CS online 99, Stará Lesná, Slovensko, 21.–24. 6. 1999.
• 16th EINIRAS Task Group I (Standardization and Documentation) Meeting. Moskva, 7. 10. 1999.
• 9th Annual Conference of the European Information Network on International Relations and Area

Studies (EINIRAS). Moskva, 8. 10.–9. 10. 1999.
• Online Information 99, Londýn, 9. 12. 1999.
• EINIRAS Task Group I (sub-Task Group 1) Meeting. Londýn, 10.–11. 12. 1999.
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Ing. Kristina LARISCHOVÁ

Odborná publikační činnost
• Reform der öffentlichen Verwaltung und Bildung der regionalen Selbstverwaltung in der Tschechis-

chen Republik im Kontext des EU-Beitritts. Stať (spoluautor: ing. Jan Hřích).
• Working Paper Central and Eastern Europe on the Way into the European Union: Reforms of Regio-

nal Administration in Bulgaria, the Czech Republic, Estonia, Hungary, Poland and Slovakia. May
1999, vyd. Research Group on European Affairs, Centre for Applied Policy Research, Munich, 
s. 41–57.

• Regionale Entwicklungsdisparitäten uns Regionalpolitik in der Tschechischen Republik. Stať (spolu-
autor Jan Hřích) ve sborníku Working Paper Central and Eastern Europe on the Way into the Euro-
pean Union: Regional Policy-Making in Bulgaria, the Czech Republik, Estonia, Hungary, Poland
and Slovakia. Edited by Research Group on European Affairs, Martin Brusis (editor), Center for
Applied Policy Research, Munich, December 1999, s. 45–64.

• Ohlédnutí za německým předsednictvím v Radě EU. Priority, okolnosti, očekávání a výsledky. Člá-
nek. Mezinárodní politika 1999, č. 8, s. 6–9.

• Management interdependence a konfliktů. Recenzní esej. Mezinárodní vztahy 1999, č. 4, s. 96–104.
• Seznamte se s Ústavem mezinárodních vztahů. Článek. Aliance č. 4/1999, s. 34.
• Tučné sousto pro milovníky příruček. Recenze. Mezinárodní politika 1999, č. 12, s. 45–47.

Publicistika 
• Očekávané hodnocení přípravy ČR na vstup do EU. Interview v pořadu Otázky naší doby. Radio

Svobodná Evropa. Praha, 9. 10. 1999, 17:40 hod.
• Pravidelná zpráva Evropské komise 1999. Interview v pořadu Otázka dne. Radiožurnál Českého roz-

hlasu, 13. 10. 1999, 7:50 hod.

Výzkumný projekt
• Monitoring předpokladů vstupu ČR do EU. Vedoucí projektového týmu mezinárodního projektu. 

Pedagogická a přednášková činnost
• Asociační proces: ČR a EU. Přednáška s diskusí pro ředitele SŠ a ZŠ a učitelům občanské výchovy

a dějepisu. Součást semináře Rozšiřování EU do střední Evropy, který pořádalo Vzdělávací středis-
ko na podporu demokracie a Středisko služeb školám Jeseník. Jeseník, 1.3.1999.

• Německé předsednictví v EU a implikace vrcholné schůzky Rady EU v Berlíně pro rozšíření EU na vý-
chod. Přednáška s diskusí pro poslance Výboru pro evropskou integraci PSP ČR, Praha, 29. 4. 1999.

• Das tschechische politische System, die außenpolitischen Prioritäten der tschechischen Regierung
und die bilateralen Beziehungen zwischen Tschechien und der Bundesrepublik Deutschland. Před-
náška s diskusí pro zaměstnance veřejného sektoru z Hesenska v rámci politického vzdělávacího pro-
gramu (Frankfurter Sozialschule). ÚMV, Praha, 11. 5. 1999.

• Hintergründe und Auswirkungen des wirtschaftlichen Transformationsprozesses in Tschechien. Před-
náška s diskusí pro střední podnikatele z okolí Bonnu v rámci politického vzdělávání Konrad Ade-
nauer Stiftung v Kolíně nad Rýnem. ÚMV, Praha, 7. 6. 1999.

• Tschechien und Deutschland als europäische Partner – bilaterale und multilaterale Dimension die-
ser Partnerschaft. Přednáška s diskusí pro střední podnikatele z okolí Bonnu v rámci politického
vzdělávání Konrad Adenauer Stiftung v Kolíně nad Rýnem. ÚMV, Praha, 9. 6. 1999.

• Aktuelle Probleme der tschechischen Wirtschaftslage. Ergebnisse der Transformation und die Aus-
sichten für die Zukunft. Přednáška s diskusí pro skupinu z Hamburku v rámci politického vzdělává-
ní veřejného sdružení Werk und Leben, Schwerin. ÚMV, Praha, 7. 9. 1999.

• Probleme der Vorbereitung Tschechiens zum EU-Beitritt. Zustand des öffentlichen integrationspoli-
tischen Diskurses. Přednáška s diskusí v rámci mezinárodní Letní akademie 1999, pořádané Eber-
hard-Karls-Universität Tübingen. (Veranstaltung Nr. 5 Die Osterweiterung der EU und die Rolle der
politischen Kultur in den Staaten MOE). Blaubeuren, SRN, 9. 9. 1999.

• Hodnocení příprav České republiky na vstup do EU. Přednáška s diskusí pro učitele občanské nauky
v rámci školícího programu Vzdělávacího střediska na podporu demokracie. Hradec Králové, 4. 10. 1999.
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• Dopady pravidelné zprávy Evropské komise o ČR, odlišnosti od minulé zprávy a reakce české stra-
ny. Přednáška s diskusí na semináři pro média k přípravě pravidelné hodnotící zprávy Evropské ko-
mise. Pořádáno agenturou Knight & Svoboda v rámci Komunikační strategie ČR před vstupem do
EU. ÚMV, Praha, 5. 10. 1999.

• Zur Lage der Nation in der Tschechischen Republik vor dem Hintergrund des angestrebten EU-Bei-
tritts. Přednáška a koloquium na mezinárodním semináři Vertiefung und Erweiterung der EU als
zentrale Aufgaben für eine Neugestaltung Europas, pořádaném OST-WEST-KOLLEG Spolkové
centrály pro politické vzdělávání. Leoni, SRN, 21. 11. 1999.

• Příprava České republiky na vstup do EU – hodnocení ČR v Pravidelné zprávě Evropské komise.
Přednáška s diskusí pro pedagogy středních škol a ředitele základních škol v rámci programu Vzdě-
lávacího střediska na podporu demokracie. Tábor, 24. 11. 1999.

• ČR a harmonizace jednotlivých resortů s právem EU. Přednáška s diskusí pro Ústav translatologie
UK. Praha, 6. 12. 1999.

• Maastrichtská a Amsterodamská smlouva. Přednáška s diskusí pro Ústav translatologie UK. Praha,
8. 12. 1999.

• Nové akcenty v německé evropské politice. Koloquium v Asociaci pro mezinárodní otázky při FSV
UK. Praha, 14. 12. 1999.

• ČR v asociačním procesu a hodnocení její připravenosti na vstup do EU. Přednáška s diskusí pro fre-
kventanty Diplomatické akademie. MZV ČR, 22. 12. 1999.

Účast na mezinárodních konferencích a seminářích
• Je otevření přeshraničního trhu práce překážkou pro rozšíření EU? Spolupráce při organizaci a mo-

derace mezinárodního workshopu pořádaného ÚMV ve spolupráci s Nadací Konrada Adenauera.
MZV ČR, Praha, 12. 5. 1999.

• Potírání korupce v Evropě a v ČR. Organizace a moderace mezinárodního semináře pořádaného
ÚMV ve spolupráci s Friedrich Ebert Stiftung. MZV ČR, Praha, 15. 6. 1999.

• Europäische Nachbarschaft. Partnerschaft entwickeln, den Wandel mitgestalten. Mezinárodní dis-
kusní fórum s podtitulem Markt und Staat: Die Wirtschaftskultur europäischer Nachbarschaft. Po-
řadatelé HypoVereinsbank a Centrum für Angewandte Politikforschung München. Kempfenhausen,
SRN, 5.–7. 11. 1999.

Veřejná činnost
• Členka redakční rady Mezinárodní politika.
• Členka redakční rady přílohy Mezinárodní politiky o EU v rámci Komunikační strategie ČR před

vstupem do EU.
• Členka Europe Team ČR (při Delegaci EK v ČR).

Ing. Vladimír LEŠKA

Odborná publikační činnost
• The Geopolitical Consequences of the Break up of Czechoslovakia, Stať ve sborníku Link, P., Sam-

son, I. (eds.), The Geopolitical Position of Central Europe, Development Tendencies in the 21st Cen-
tury, Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, Stredisko strategických štú-
dií Ministerstva obrany SR, Friedrich Ebert Stiftung, Bratislava, 1998, s. 41–54.

• Mezinárodní postavení Slovenska a jeho bezpečnostní situace. Stať. Mezinárodní vztahy 1999, č. 1,
s. 55–67.

• Bezpečnostní politika SR: východiska a perspektivy. Stať. Vojenské rozhledy, č. 1/1999, s. 110-117.
• Politologové a změny na Slovensku. Recenzní esej, Mezinárodní vztahy 1999, č. 2, s. 107-116.
• OBSE! Co o ní víme? Stať. Mezinárodní politika, 1999, č. 4, s. 22–25.
• Česko-slovenské vztahy: původní představy a dnešní realita. Stať. Listy SFPA, č. 2/1999, SR, Brati-

slava, s. 8.
• Obnovená spolupráce. Mezinárodní politika 1999, č. 11, s. 32–33.
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• Bude hranice na řece Moravě spojovat, nebo rozdělovat? Stať, Mezinárodní politika, 1999, č. 12, 
s. 11–13.

• Political Scientists and Changes in Slovakia. Review. Perspectives Nr. 12, Summer 99, Praha 1999,
p. 88–98.

• OBSE – významná součást kooperativní bezpečnosti. Stať. Aliance – revue pro euroatlantickou spo-
lupráci, č. 4/1999, s. 8–9. 

Účast na konferencích
• ČR a SR – hraniční státy s rozdílným bezpečnostním statusem. Referát na mezinárodní odborné me-

zioborové konferenci Bilance a výhledy. (k 80. výročí vzniku ČSR a 10. výročí 17. listopadu 1989
v Československu). Občanské a odborné iniciativy ČSR z obou republik. Kostelec nad Černými le-
sy, 4. a 5. 11. 1999.

• Český pohled na spolupráci ve středoevropském prostoru a předpokládané formy její realizace pro
zvýšení stability. Potenciál visegrádské čtyřky. Referát na mezinárodním semináři Stredoeurópska
spolupráca a jej bezpečnostná dimenzia, Strediska obranných štúdií Ministerstva obrany SR. Brati-
slava, 11. 11. 1999.     

• Česko-slovenská spolupráce v bezpečnostní oblasti po přijetí Nové strategické koncepce NATO. Re-
ferát na Networking for Security na téma Bezpečnostní změny ve střední a východní Evropě a dopad
krize v Kosovu na NATO a střední a východní Evropu, který pořádaly Slovenský inštitút medziná-
rodných štúdií a Slovenská spoločnosť pre zahraničnú politiku, SR, Bratislava, 8. 12. 1999.

Přednášková činnost
• Česká zahraniční politika: česko-slovenské vztahy po rozdělení federace a vztahy s Německem. Před-

náška pro mladé německé právníky. Praha, 22. 7. 1999.

PhDr. Jan NĚMEČEK, CSc.    

Odborná publikační činnost
• Hodža versus Beneš. Milan Hodža a slovenská otázka v zahraničním odboji za druhé světové války.

Praha, Karolinum 1999 (spoluautor J. Kuklík), 285 s.
• Československo-sovětské vztahy v diplomatických jednáních 1939–1945. Dokumenty, díl 2 (červen

1943–duben 1945). Praha, Státní ústřední archiv 1999 (spoluautoři H. Nováčková, I. Šťovíček, 
M. Tejchman), 664 s.

• Jaromír Kopecký, Ženeva. Politické paměti 1939–1945. Editor J. Němeček, Praha, Historický ústav
1999, 240 s.

• Dokumenty československé zahraniční politiky, řada B, díl 1 (Příloha – Zápisy ze zasedání Česko-
slovenského národního výboru v Paříži 1939–1940). Praha, Ústav mezinárodních vztahů, Karolinum,
Historický ústav AV ČR 1999, (spoluautoři J. Kuklík, H. Nováčková, I. Šťovíček), 352 s.

• Kauza: tzv. Benešovy dekrety. Historické kořeny a souvislosti. Praha, Historický ústav 1999 (spolu-
autoři J. Dejmek, J. Kuklík), 104 s.

• Edvard Beneš v USA v roce 1943. Dokumenty. (Spoluautoři H. Nováčková, I. Šťovíček). Sborník ar-
chivních prací, 1999, č. 2, s. 213–309.

• Milan Hodža v USA a spory o řešení slovenské otázky 1942–1944. Moderní dějiny 7, 1999, s. 103–121.
• Rok 1942 v československém zahraničním odboji. Stať ve sborníku Rok 1942 v českém odboji. Praha,

Český svaz bojovníků za svobodu 1999, s. 19–23.
• Arnošt Heidrich a československá zahraniční politika, Český časopis historický, 1999, č. 1, s. 189–190.

Účast na konferencích a seminářích
• K historiografii politických dějin československého zahraničního odboje. Přednáška. (Koreferát k re-

ferátu prof. Denise Peschanského: Vichy mezi historií a pamětí). CEFRES Praha, 23. 3. 1999.
• Sovětský svaz a osvobození Československa 1944–1945. Referát na mezinárodní konferenci SNP

1944 – vstup Slovenska do demokratickej Európy. Múzeum SNP, Banská Bystrica 8.–10. 6. 1999.
• Edvard Beneš i Władysław Sikorski: czeski punkt widzenia. Referát na mezinárodní konferenci Po-

lacy i Czesi w XX. stuleciu.. Jak sie wzajemnie widzieli. Institut Historii, Varšava, 13.–16. 6. 1999.
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• Československá zahraniční politika po československo-sovětské smlouvě. Referát na vědecké konfe-
renci Válečný rok 1944, v Historickém ústavu Armády ČR v Praze, 19.–20. 10. 1999.

• Mašínové. Vystoupení v České televizi, 1. program, Tady a teď, 23. 2. 1999. 
• 15. březen 1939. Česká televize, Tady a teď plus, 8. 3. 1999.
• Proti komunismu se zbraní v ruce Česká televize 4. 11. 1999.

Studijní pobyty
• Archivní výzkum v Bratislavě. Slovenský národný archiv, 12. 5.–4. 6. 1999.

PhDr. Miroslav NOŽINA

Odborná publikační činnost
• Kambodžský poutník. Livingstone Praha 1999, 240 s.
• Géopolitique des drogues 1999/2000, OGD Paris 2000 (internet: http://www.ogd.org). Autorská spo-

lupráce na kapitolách mapujících situaci v ČR a Kambodži.
• Crossroads of Drug Crime. The Czech Republic Case. Příspěvek ve sborníku konference Crime or-

ganisé international: Mythe, pouvoir, profit. L’université de Lausanne 6.–8. 10. 1999 (v tisku).
• International Organized Crime in the Czech Republic. Příspěvek ve sborníku Organized Crime in

Europe. Hans Seidel Stiftung. (v tisku), 17.s. rkp.
• Albánské drogové organizace. Stať. Bulletin národní protidrogové centrály policie ČR, č. 1. 1999, 

s. 29–34.
• Jihoamerické drogové sítě. Stať. Bulletin národní protidrogové centrály policie ČR, č. 2. 1999, 

s. 37–42.
• Drogy v jihovýchodní Asii a střední Evropa. Stať. Bulletin národní protidrogové centrály policie ČR,

č. 3. 1999, s. 25–32.
• Arabské drogové sítě. Stať. Bulletin národní protidrogové centrály policie ČR, č. 4, 1999 (v tisku).
• Česká republika na křižovatkách mezinárodního zločinu. Stať. Mezinárodní politika 1999, č. 3, 

s. 4–7.
• Bad Cops Feel the Heat. The Geopolitical Drug Dispatch, no. 93, September 1999, pp. 4–5.

Publicistika
• Příběh muže, který otřásl rusko-americkými vztahy. Lidové noviny, 18. 9. 1999, s. 25–26.
• O budoucnosti ostrova rozhodne referendum. Lidové noviny, 28. 8. 1999, s. 21.
• Smrt v království opia. Magazín MF Dnes, 23. 9. 1999, s. 26–28.
• Kambodžský poutník. Pořad EGO v ČT ve spoluprácí se společností M.G.B. (20 min.), námět, scé-

nář, kamera dokumentárního filmu.
• Opustit Angkor. Spolupráce na námětu a scénáři dokumentárního filmu pro ČT (30. min).
• Expedice Rattanakiri, Spolupráce na námětu a scénáři dokumentárního filmu pro ČT (60 min).
• Budoucnost Východního Timoru, Rozhlasová poznámka pro stanici Svobodná Evropa 31. 8. 1999.

Přednášková a pedagogická činnost
• Cyklus přednášek na téma drogové geopolitiky a šíření antisociálních jevů pro Společnost ETERIA

září–listopad 1999.
• Svět drog v Čechách. Přednáška (4 hod.). Pedagogická fakulta UK Praha, 14. 10. 1999.

Účast na konferencích a seminářích
• Crime organisé international: mythe, pouvoir, profit... Vystoupení na konferenci. L’Université de

Lausanne. 6.–10. 10. 1999.

Organizační činnost
• Účast na sérii porad k problematice organizovaného zločinu pořádaných v rámci odborných organi-

zací ministerstva vnitra ČR.
• Kontakt a spolupráce se Střediskem pro geopolitické sledování drog v Paříži.
• Člen výboru České společnosti pro Spojené národy, Praha.
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Ing. Petr PAVLÍK, CSc., M.A.

Odborná publikační činnost
• Country Report Czech Republic. (společně s P. Drulákem a J. Burešem). Enlargement/Agenda 2000

Watch, IEP, Bonn, červen 1999.
• Velká evropská témata. Recenze. Mezinárodní vztahy 1999, č. 1, s. 120–122.

Publicistika
• Česká republika a Evropská měnová unie. Ekonom (příloha) č.18, 1999.
• Opravdu chceme do Evropské unie?. Lidové noviny (příloha Orientace), 12. 6. 1999.
• Proč česká ekonomika nevzkvétá? Lidové noviny (příloha Orientace), 6. 11. 1999.
• Několik rozhovorů pro francouzské vysílání Českého rozhlasu na vybrané aktuální problémy české

ekonomiky, ve francouzštině.

Pedagogická a přednášková činnost
• EU, NATO a Česká republika. Přednáška pro posluchače Harvard International Law Society. ÚMV,

29. 3. 1999.
• O české transformaci a integraci do EU. Přednáška pro studenty z Miami University, Ohio, USA,

ÚMV, 26. 5. 1999.
• EU – historic background and current achievements. Přednáška pro studenty univerzity v Denveru,

Colorado, USA. Letní škola VŠE, 17. 6. 1999.
• Different Patterns of Transition in Central and Eastern Europe. Přednáška pro studenty Institute of

Social Studies, Haag, ÚMV, 6. 10. 1999.
• O evropské integraci a ČR. Přednáška pro zahraniční studenty, kurz CESP, VŠE, 15. 10. 1999.
• O zkušenostech z české ekonomické transformace Přednáška pro delegaci z Ministerstva pro národ-

ní sjednocení Korejské republiky, ÚMV, 12. 11. 1999.

Účast na konferencích a seminářích
• Účast na programu Evropské unie EUVP (European Union Visitors Programme), který zahrnoval ná-

vštěvu institucí EU v Bruselu, Eurostatu v Lucemburku a vybraných institucí v Dublinu, 10.–19. 3. 1999.
• Pracovní schůzka ohledně projektu „Training for CEI Countries in Transition“, Bologna, 16.–17.1999.
• Pracovní schůzka ohledně projektu „Winners and Losers of EU Integration in Central and Eastern

Europe“, Budapešť, 13.–14. 9. 1999.

PHDr. Ivona ŘEZANKOVÁ, CSc.

Odborná publikační činnost
• Současné Německo. Recenze. Mezinárodní vztahy, 1999, č. 1, s. 123–127.
• Diskuze kolem nákladů na rozšíření NATO na východ. Recenze. Mezinárodní vztahy, 1999, č. 2, 

s. 117–119.
• Regiony v Evropě. Recenze. Mezinárodní politika. 1999, č. 5, s. 39–40.
• Německé země a východní Evropa v dějinách. Recenze. Mezinárodní politika, 1999, č. 6, s. 47–48.
• Od Bonnu k Berlínu. Recenze. Mezinárodní politika, 1999, č. 7, s. 42–43.
• OSN a zabezpečování míru. Recenze. Mezinárodní vztahy, 1999, č. 3, s. 83–86.
• Národní a evropská bezpečnost. Recenze. Mezinárodní vztahy 1999, č. 4, s. 105–109.

Bc. Ondřej SOUKUP

Odborná publikační činnost
• Rusko znovu na scéně. Článek, Mezinárodní politika 1999, č. 6, s. 29–30.
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Publicistika
• Mír v Čečensku stále v nedohlednu. Příspěvek na Internetu – Neviditelný pes, 12. 12. 1999.
• O koncepci zahraniční politiky ČR vůči Ruské Federaci. Rozhovor pro BBC World Service, 20. 1. 1999.
• O návštěvě premiéra Zemana v Rusku. Rozhovor pro BBC World Service, 14. 4. 1999.
• O vztazích RF, EU a IMF. Rozhovor pro ČRo 1 – Radiožurnál, 20. 5. 1999.
• O demisi Jurije Primakova Rozhovor pro ČRo 6 – Radio Svobodná Evropa /RFE/, 23. 5. 1999.
• O demisi Andreje Stěpašina. Rozhovor pro ČTK, 9. 8. 1999.
• O Dagestánu. Rozhovor pro ČRo 1 – Radiožurnál, 12. 8. 1999.
• O aktuálních problémech v Ruské federaci. Dva rozhovory pro ČRo 1 – Radiožurnál a ČRo 6 – RFE–

Svoboda. Říjen 1999.
• O Unii Rusko-Bělorusko. Diskuse v běloruském vysílání RFE/RL.
• Válka v Čečensku. Rozhovor pro ČRo 1 – Radiožurnál, 22. 11. 1999.
• Volby v RF a Čečensko. Rozhovor pro RFE – Svobodu, 27. 11.1999.
• Česko-ruské vztahy. Rozhovor pro české vysílání BBC, 28. 11. 1999.

Přednášková činnost
• Russia: the roots of current crisis. Přednáška pro studenty University of Texas, ÚMV, březen 1999.
• Konflikt v Čečensku, příčiny a perspektivy. Kulatý stůl, úvodní slovo, ÚMV, prosinec 1999.
• Čechoslovakija konca 80. godov i Belorussii poloviny 90. godov. Přednáška. Letnaja škola molodych

liderov, Minsk, srpen 1999.

Jiří ŠEDIVÝ, M.A., Ph.D.

Odborná publikační činnost 
• Česká republika v novém strategickém prostředí, stať ve sborníku Vývoj postavení armády ve spo-

lečnosti, Štefan Sarvaš a kol., vyd. MO ČR – AVIS, Praha 1999, s. 15–18.
• Parametry bezpečnostní situace středoevropského prostoru po rozšíření NATO. Stať ve sborníku Ur-

ban Rusnák (ed.), Možnosti česko-slovenské spolupráce v bezpečnostní oblasti po první vlně rozši-
řování NATO, Sborník Slovenského inštitútu medzinarodných štúdií č. 5. 1999, ve spolupráci s ÚMV
Praha vydal SIMŠ Bratislava 1999, s. 3–7.

• Rozšíření NATO a evropská bezpečnostní architektura. Stať ve sborníku Dobroslav Matějka, Kateři-
na Piro (ed.).

• Česká republika v NATO, ČAK a ÚMV, 1999, s. 49–64. 
• The Kosovo Test: Are the Czechs Out?, Newsbrief, vol 19, no. 6, Royal United Services Institute,

London, June 1999, s. 43–45.
• Nové NATO pro nové století, Aliance č. 1, Praha 1999, s. 12–13.
• Teorie a empirie ve studiu mezinárodních vztahů. Stať, (spoluautor P. Luňák), Soudobé dějiny, ÚSD

Praha, 1999, č. 1, s. 55–70.

Publicistika
• Kdy mají velmoci vojensky zasahovat? Lidové noviny, 9. 10. 1999.
• Nekupujme stíhačky bezúčelně. Lidové noviny, 8. 10. 1999.
• Pozemní operace v Kosovu je reálná. Lidové noviny, 2. 6. 1999.
• Bělohradského rána pod intelekt. Lidové noviny, 14. 4. 1999.
• Studená válka skončila, Evropa není bezpečná: strategické souvislosti vstupu ČR do NATO. Lidové

noviny, 11. 3. 1999.
• O koncepci zahraniční politiky, rozhovor pro Parlamentní zpravodaj, č. 7, Praha 1999, s. 7–9.

Rukopisy
• Český obchod se zbraněmi a okolnosti Suezské krize. Studie rovnováhy moci, disertační práce, Insti-

tut politologie FF UK Praha 1999, 225 s.
• Vnější a vnitřní bezpečnost České republiky. (Spoluautor J. Eichler) Studie pro Radu vlády České re-

publiky pro sociální a ekonomickou strategii (RASES), v rámci Strategického programu sociálního
a ekonomického rozvoje ČR, 27 s.
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Pedagogická činnost
Studená válka a evropská bezpečnost. Seminář, dva semestry, Ústav politologie FF UK, Praha.
• Teorie mezinárodních vztahů. Seminář, jeden semestr, Ústav politologie FF UK, Praha.
• Teorie mezinárodních vztahů. Přednáška, jeden semestr, Ústav politologie FF UK, Praha. 
• Teorie a praxe evropské integrace. Seminář, letní semestr, Ústav politologie FF UK, Praha. 
• Trendy světové bezpečnosti. Přednáška v kurzu D2, Diplomatická akademie MZV, Praha 17. 11. 1999.

Spolupráce ve výzkumných projektech
• Program on European Security (PROGRES). Mezinárodní projekt Centre for European Security Stu-

dies,  University of Groningen, (1999–2000).
• PRIF Nonproliferation Program. Mezinárodní projekt, Peace Research Institute Frankfurt a. M.,

SRN (od roku 1996).
• A New Transatlantic Agenda for the Next Century. Člen výzkumného týmu mezinárodního projektu

Aspen Institute Berlin, 1999.
• Perspektivy dalšího rozšiřování NATO a role ČR. Grantový projekt MZV 1998–99, vedoucí projektu.

Účast na konferencích a seminářích
• CFSP and the EU candidate states. Referát na konferenci Common Foreign and Security Policy af-

ter the Kosovo Crisis. DGAP Berlin a ÚMV, Berlín, 9. 12. 1999.
• Důsledky kosovské krize pro transatlantické vztahy z pohledu Evropy, Referát na konferenci NATO

po konfliktu v Kosovu a další perspektivy rozšiřování. Vzdělávací středisko na podporu demokracie,
Praha, 6. 12. 1999.

• Threats Defined. Prezentace národní zprávy projektu PROGRES na semináři How to provide regio-
nal security? Centre for European Security Studies (Groningen), Department of Security Studies Na-
tional Defence University, Budapest. Budapešť, 20. 11. 1999.

• Lessons and implications of the first wave of NATO enlargement. Referát na konferenci Ten Years Af-
ter 1989: The Changing Nature of Security Relations in Central and Eastern Europe, CREES Uni-
versity of Birmingham. Británie, 8. 11. 1999.

• NATO Enlargement – EU Expansion. Účast v panelové diskusi na konferenci NATO in a New World.
Command and General Staff College Fort Leavenworth, USA, 10. 9. 1999.

• Dynamic Community or Fractured Alliance? Europe and NATO Enlargement. Účast v panelové dis-
kusi semináře University of Kansas, Lawrence, USA, 9. 9. 1999.

• Trends in World Politics. Zahajovací přednáška a seminář Commitee for Senior Course 95, NATO
Defence College, Řím, 6. 9. 1999.

• The Second Round of Expansion. Expozé panelové diskuse a organizace mezinárodní konference
NATO Summit/Yugoslavia: Security Planning for Central Europe. Pořadatelé ÚMV a International
Institute for Strategic Studies, London. MZV Praha, 13.–14. 5. 1999.

• European Security at the Turn of the Millenium. Přednáška na konferenci Role and Place of the De-
fence Attaché in a Modern European Security System, Komorní Hrádek, 13. 5. 1999.

• The Role of the CR in NATO. Přednáška pro posluchače postgraduálního studia US Air War College,
ÚMV, Praha, 15. 3. 1999.

• Foreign Policy of the CR. Přednáška pro skupinu maďarských parlamentních asistentů v rámci pro-
gramu Institute of International Education, ÚMV, Praha, 25. 2. 1999.

• A la recherche d’une sécurité pour la République tchèque. Přednáška pro studenty magisterského
stupně mezinárodních vztahů, L’Université de Paris I Panthéon-Sorbonne, CEFRES Praha, 3. 2. 1999.

Organizační a vědecká činnost
• American Association of Political Science, člen. 
• Asociace pro studium mezinárodních vztahů, Praha, místopředseda rady (od 30. 10.1999).
• Contemporary Security Policy, University of Birmingham, Velká Británie, člen redakční  rady.
• International Institute for Strategic Studies, Londýn, člen.
• International Studies Association, středoevropská sekce, člen.
• Mezinárodní vztahy, předseda redakční rady.
• Nadace pro studium mezinárodních vztahů Praha, místopředseda rady, (do 30. 10. 1999).
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• Poradní sbor Centra evropských studií, VŠE Praha, člen.
• Public Policy Series, British Council Praha, člen řídícího výboru. 
• Ústav mezinárodních vztahů, Praha, ředitel.
• Vědecká rada Ministerstva zahraničních věcí ČR, člen.

Mgr. Filip TESAŘ

Odborná publikační činnost
• Albánská menšina v ČR. Podklad pro kurz Výchova k toleranci a proti rasismu v pražských školách

Českého centra pro vyjednávání a řešení konfliktů, příspěvek do sborníku (13 s. rkp.)
• Bosňácká menšina v ČR. Podklad pro kurz Výchova k toleranci a proti rasismu v pražských školách

Českého centra pro vyjednávání a řešení konfliktů, příspěvek do sborníku (11 s. rkp.)

Pedagogická a přednášková činnost
• Národnostní konflikty na území bývalé Jugoslávie. Institut mezinárodních studií FSV UK, seminář

pro posluchače FSV UK, FF UK a PřF UK. V roce 1999 proběhlo 8 kurzů.
• Aktuální situace na Kosovu. Přednáška. Ústav mezinárodních vztahů Praha, 30. 9. 1999.
• Bezpečnostní situace na Kosovu. Seminář pro české účastníky KFOR, Český Krumlov 26. 10. 1999.
• Drenica na Kosovu a založení Osvobozenecké armády Kosova. Doplňková přednáška pro poslucha-

če FSV UK, FF UK a PřF UK. Dokumentační středisko pro lidská práva, Praha, 27. 10. 1999.
• Drenica na Kosovu a založení Osvobozenecké armády Kosova. Dokumentační středisko pro lidská

práva, Praha, (opakování), 4. 11. 1999.
• Osvobozenecká armáda Kosova – minulost a současnost. Doplňková přednáška pro posluchače FSV

UK, FF UK a PřF UK, Dokumentační středisko pro lidská práva, Praha, 25. 11. 1999

Účast na konferencích
• Co je etnický konflikt a jeho vnitřní vývoj na příkladu bývalé Jugoslávie. Účast na mezinárodní kon-

ferenci International Law and Political Instruments for Dealing with Ethnic Conflicts from the
Standpoint of Central Europe. Bratislava, 3. 12. 1999.

Erik YESSON, Ph.D.

Odborná publikační činnost
• NATO Enlargement. A Policy Well-Done. RUSI Newsbrief, Vol. 19, No.3 (March) 1999, pp. 17–19.
• NATO and Russia in Kosovo. RUSI Journal, Vol. 144, No.4 (August) 1999, pp. 20–26.
• NATO and Russia in Kosovo. Perspectives 1999/2000 Nr. 13. (Winter) pp. 11–19.

Pedagogická činnost
• U. S. Foreign Policy. Přednášky v jarním semestru 1999, Politologický institut FF UK, Praha.
• European Security. Přednášky v podzimním semestru 1999, Politologický institut FF UK, Praha.
• Security Policy. Přednášky v Diplomatické akademii MZV, listopad 1999.
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